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„Kein Schi!derwatd in Sudkarnten" zmagostavno objavijo koroška 
„Voiks:eiiung" v zvezi z navodiii Urada zveznega kancierja giede iz
vedbe zveznega zakona Š4ev. 270/1972, $ katerim so bita objavijena 
doiočiia o vzpostavitvi dvojezičnih topografskih označb in napisov v 
pokrajinah Koroške s siovenskim aii mešanim prebivaistvom. Kakor na 
eni strani zmagosiavje &VP-FPO, se na drugi strani ugotovitev „Kein 
Schiiderwaid in Sudkarnten" siiši kot oiajševaien vzdih Sociaiistične 
stranke Avstrije, češ, saj so vsi očitki neupravičeni, ko pa vendar 
kijub zakonu ne bo „gozda dvojezičnih izveskov".
„Kein Schiiderwaid in Sudkarnten" pa pomeni hkrati za koroške Sto- 
vence največje razočaranje, ker se je tudi poskus najskromnejše 
izvedbe čiena 7 giede dvojezičnih topografskih označb in napisov s 
sedaj objavijenimi navodiii razbiinii v nič.

Sedaj objavijena navodila Ura
da zveznega kancierja za uresniči
tev predmeinega zakona namreč 
predvidevajo dvojezične napise in 
označbe zgolj za področja, ki ima
jo neposredno in izključno poveza
vo s krajevnimi danosti in nikakor 
ne za usianove in urade, ki imajo 
v tej pokrajini funkcionalne vloge. 
Dvojezični naj bi bili po zakonu to
rej sicer krajevni napisi in pa kaži
poti na cestah, v kolikor se nana
šajo na vasi, v katerih se je pri 
ljudskem štetju izreklo 20 % prebi
valstva za slovenski jezik odnosno 
za slovenski jezik v kombinaciji, in 
v takih vaseh, nikakor pa ne izven 
takih vasi, čeprav se nanašajo ka
žipoti eventualno na take vasi. Na
dalje zahtevajo navodila za izved
bo zakona le namestitev dvojezič
nih napisov za že sedaj obstoječe 
krajevne napise in druge označbe, 
nikakor pa ne za kraje in vasi, če
prav so v zakonu imenovane, če 
dosedaj niso imeli napisov. Končno 
navodila urada zveznega kancler
ja izrecno poudarjajo, da se zakon 
ne nanaša na urade s krajevno 
specifikacijo, kot so n. pr. občinski 
urad Pliberk, poštni urad Borovlje 
in podobno, prav tako ne na o- 
značbe železniških postaj, ker je po 
mnenju urada zveznega kanclerja 
označena s tem le postaja nikakor 
pa ne vas. In da se razblini končno 
celotni zakon v smešen torzo, je v 
navodilih poudarjeno, da zakon ni
kakor nima vpliva na notranjo u- 
radno področje, niti ne na javne 
listine, javne knjige, zemljevide in 
podobno. V kolikor gre za dvoje
zične nazive na teh področjih, je to 
vprašanje uradnega jezika, ki pa 
je po mnenju urada zveznega kanc
lerja že rešeno s § 8 zveznega za
kona z dne 19. 3. 1959 o uporabi 
slovenskega uradnega jezika do
datno k nemškemu jeziku pred so
dišči.

S predmetnimi navodili je urad 
zveznega kanclerja zožil zakon 
Praktično na popolnoma neznatno 
število napisov, ker, kakor je zna
no, manjši kraji na našem ozemlju 
danes nimajo krajevnih označb.

Koroški Slovenci pa smo razoča
rani nad navodili za izvedbo za
kona še prav posebej tudi zaradi 
tega, ker se urad zveznega kanc
lerja nikakor ni oziral na naše ute
meljene predloge, ampak prav na
sprotno v navodilih naravnost za
vrača iznesene predloge.

Da je cinizem dokončen, je urad 
^Veznega kanclerja dal sestaviti se
znam slovenskih krajevnih nazivov

koroškemu deželnemu arhivu, ki, 
kakor znano do sedaj ni imel na
meščenega niti enega samega sla
vista, (— šele topot omenjajo ne
kega dr. Alfreda Ogrisa, ki ga pa 
po naših poizvedbah noben sla
vist ne pozna niti po imenu še manj 
pa kakem znanstvenem delu —) 
marveč se je njegov ravnatelj v 
znani polemiki s profesorjem dr. 
Bogom Grafenauerjem drznil celo 
izjaviti, da za koroške nemške 
znanstvenike ni potrebno znanje 
slovenskega jezika. Ob pomanjka
nju strokovnega slavističnega in 
sploh globljega linguističnega zna
nja so zato nujno nastale različne 
napake in deloma spakedranke, ki 
so v posmeh udomačeni rabi slo
venskih krajevnih nazivov v sloven
ski publicistiki in slovenski znanosti. 
Čeprav zakon govori o .nazivih, ki 
so krajevno običajni", po našemu 
mnenju predvideva le znanstveno 
utemeljena imena, ki so udomače
na in običajna, in nikakor ne iz
maličene označbe, kakor so delo
ma v rabi v narečju, ker tudi v 
nemščini ne napišemo .Rosen- 
boch", .Eisenkopp!" ali .Ebern- 
durf" namesto .Rosenbach", .Eisen- 
kappel" in „Eberndorf". Da se pri 
slovenskih označbah uporablja lo- 
kalizem .ves" namesto .vas" in pa 
sicer nedosledno .zvrhni" namesto 
.zgornji" je zato očitno želja, da 
tudi optično ločijo koroški sloven
ski jezik od pismenega slovenskega 
jezika. Doslednja uporaba končne
ga „g" v nemških nazivih kot „Mos- 
berg", .Jerberg" in .Slovenji Plaj- 
berg" namesto .Mosberk, .Jer- 
berk" in .Slovenji Plajberk" in šte
vilne druge napake pa kažejo na 
popolno neznanje slovenskega je
zika pri sestavljalcih ali avtorjih 
seznama dvojezičnih vasi, ki so 
navedene v zakonu. Da je .Hinter- 
libitsch" „Za!ibič" in ne .Podlibič" 
ve na našem ozemlju vsak otrok; 
prav tako, da je slovenski naziv za 
.Edling" „Kajzaze" ali „Kazaze" 
in nikoli „Kajzeze", za .Wellers- 
dorf" .Velinja vas" in ne „Vilnja 
vas", za .Tutzach" „Tuce" in ne 
.Tulce", za „Wurdach" .Brda" in 
ne „Vrdi", za .Illmitz" .linica" in 
ne .Ivnik", za .Unterdorf" .Dol
nja vas" in ne .Dole ves", za .Gra
ben" .Graben" in ne .Grabne", za 
.Lauchenholz" .Gluhi les" in ne 
„Luhi les" in zlasti še, da je udo
mačeni naziv za .Freibach" Bo
rovnica" in ne .Frajbah", vsak člo
vek v kapelški okolici pa ve, da 
gre pri .Koprein-Petzen" za .Pod
peco" in ne za .Koprivno-Podpe-

co", medtem ko se imenuje „Ko- 
prein-Sonnseite" .Koprivna" brez 
.proti soncu". Končno predlagane
ga .Št. Fid" za „Št. Vid" noben 
človek ne more jemati resno. To je 
le nekaj naših pripomb k predmet
nemu seznamu slovenskih krajevnih 
nazivov, ki jih je pripravil .Koroški 
deželni arhiv v sodelovanju z iz
vedenci". Čudimo se, da je Urad 
zveznega kanclerja očitno iz stra
hu pred .jugoslovenizacijo" imen 
iskal seznam slovenskih nazivov 
za predvidene kraje pri koroškem 
deželnem arhivu, ko pa smo koro
ški Slovenci posredovali na izrecno 
željo zveznemu kanclerju dr. Krei- 
skemu v takratnem svojstvu zuna
njega ministra seznam vseh dvoje
zičnih krajev že 25. 5. 1961, torej 
v letu ljudskega štetja, na katero 
se naslanja zakon in to seznam, 
pri katerem ni sodelovat noben Ju
goslovan.

Koroški Slovenci, ki že od vsega 
začetka nismo dali pristanka k 
predmetnemu zakonu, se seveda še 
vsebolj odločno izjavljamo proti 
predvideni izvedbi tega zakona, ki

utemeljuje interpretacijo pojma .to- 
pograsko" z razlago v .Der grofje 
Duden", Fremdworterbuch, 2. Auf- 
lage 1966, ker .Osterreichisches 
V/orterbuch" torej avstrijski slovar, 
baje ne vsebuje opisa pojma .to
pografsko", kakor da bi šlo samo 
za etimilogijo te besede, ne pa za 
pravno interpretacijo, kaj so pod 
pojmom .označbe in napisi topo- 
graskega značaja" razumele ali- 
irane in asociirane sile pri poga
janjih za avstrijsko državno pogod
bo. Ob taki ozki, sofistični interpre
taciji pač preostane samo eno, da 
se koroški Slovenci poslužimo vseh 
državno- in mednarodno-pravnih 
in političnih možnosti, da dobimo 
avtentično interpretacijo vseh dolo
čit člena 7 državne pogodbe in zla
sti določila glede označb in napi
sov topografskega značaja. Pred
metni zakon in zlasti njegova pred
videna izvedba pomenita narav
nost norčevanje iz mednarodno za
jamčenih določil v korist zaščite 
slovenske narodnostne skupnosti na 
Koroškem, nikakor pa ne dcl.ončne 
rešitve člena 7 Državne pogodbe.

Z80
sporoča
Celovec, dne 14. 8. 1972; 

Danes se je sestat v Cetovcu 
Upravni odbor Zveze stoven- 
skih organizacij na Koroškem.

Po temeijiti presoji navodi! 
Urada zveznega kancierja za 
izvedbo zakona o dvojezič
nih topografskih označbah in 
napisih je prišet do zaktjuč- 
ka, da se s predvideno iz
vedbo razbiini poskus itak 
najskromnejše rešitve vpraša
nja dvojezičnih označb in na
pisov popotnoma v nič.

Zato in ker gre za važna 
vprašanja, ki zadevajo vso 
narodnostno skupnost, je skte- 
nii pobudo za sestanek koor
dinacijskega odbora, na ka
terem bo ZSO Narodnemu 
svetu koroških Siovencev 
prediagaia skupno viogo na 
avstrijsko zvezno in koroško 
dežeino viedo ter predvsem 
skupne dotočene državno- in 
mednarodno pravne ter poti- 
tične ukrepe v korist čimboij 
adekvantne izvedbe vseh do
toči! čtena 7 Državne po
godbe.

Tudi v Avstriji center ustaških teroristov
Tepavac zahteva, da odiočno preprečijo fašistično-teroristično dejavnost

Iz najnovejših poročil o zločin
skem pokretu ustaških teroristov se 
je zvedelo, da skupina ustašev, ki 
je pred nedavnim vdrla v Jugosla
vijo in kmalu zatem bila uničena, 
avstrijsko ozemlje ni koristila le za 
odskočno bazo, marveč ima v Av
striji tudi svoj center in sicer v Salz
burgu. To je zapisal zahodnonem- 
ški list Frankfurter Rundschau, ki 
ugotavlja, da je skoraj polovica 
ustaških zločincev prišla iz Avstrije 
in da je sedem članov tolpe ime
lo v Salzburgu svoje statno bivali
šče.

To novo odkritje celotni akciji se
veda daje povsem novo politično 
obeležje. Tako Frankfurter Rund
schau dobesedno piše: .Doslej je 
veljalo, da je to akcijo organiziral 
center v Avstraliji in da je bila Av
strija prehodna dežela, skozi ka

tero so teroristi potovati. Čeprav 
mnoga dejstva še vedno kažejo, 
da je eden izmed centrov teroristič
ne organizacije v Avstraliji, najno
vejše informacije potrjujejo, da je 
pomembno središče ustaških terori
stov v Salzburgu, od koder so ver
jetno vzdrževali tudi zvezo s cen
tri v Zvezni republiki Nemčiji". To 
pa je hkrati bil tudi namig, da te
roristična organizacija še vedno 
deluje na ozemlju Zvezne republi
ke Nemčije. Ob koncu svojega po
ročita Frankfurter Rundschau ugo
tavlja, da je center organizirane 
skupine treba prej iskati v Avstriji 
kot na daljni peti celini v Avstraliji.

O sovražni dejavnosti proti Ju
goslaviji je v nedeljo na zborova
nju v Posušju govorit predsednik 
zveznega izvršnega sveta Džema! 
Bijedič. S tem v zvezi je med dru-

Waldheim obiskal Peking
V sredo je generalni tajnik Orga

nizacije združenih narodov Kurt 
Waldheim odpotoval iz LR Kitajske, 
kjer je bil gost kitajske vlade. V Pe
kingu se je razgovarjal s premierom 
Ču En Lajem, z zunanjim ministrom 
Či Peng Fejem in drugimi funkcio
narji. V Pekingu doslej še niso niče
sar objavili o pogovorih z Waldhei- 
mom.

Opazovalci v Pekingu menijo, da 
je Waldheim osredotoči) svoje raz
govore predvsem na probleme Orga
nizacije združenih narodov, v želji, 
da bi zvedel kakšno stališče bodo Ki
tajci zavzeli do aktualnih mednarod
nih vprašanj ob prihodnjem zaseda
nju generalne skupščine OZN.

Na slavnostnem kosilu, ki ga je go
stu na čast priredil zunanji minister 
Či Peng Fe, je ta v svoji zdravici 
ostro napadel ZDA in SZ, čeprav ju 
ni izrecno imenoval. Dejal je, da so

velesile krive, da se mednarodni po
ložaj še ni pomiril, ker le-te podži
gajo spore na raznih inftuenčnih pod
ročjih. V odgovor je Waldheim dejal, 
da bo prisotnost Kitajske v OZN 
znatno prispevala k reševanju šte
vilnih odprtih vprašanj in tako k po
miritvi svetovnega položaja. Nadalje 
je Waldheim poudaril, da so največji 
problemi s katerimi se soočita OZN 
— Vietnam, kjer še divja krvava voj
na, Bližnji vzhod kjer se nevarne kri
ze še nadaljujejo, Ciper in indijski 
podkontinent. Za rešitev teh odnosov 
je potrebno sodelovanje vseh narodov 
včlanjenih v tej veliki organizaciji. 
Zaključno je generalni tajnik omenil 
še vprašanje razorožitve in dejal, da 
je prisotnost smrtonosnega orožja naj
večja nevarnost za svetovni mir. Na 
poti s Kitajske se je generalni sekre
tar OZN dr. Waldheim ustavil na 
zasebnem obisku v Avstriji.

gim dejal: .Zdi se mi potrebno se
znaniti naše državljane z dejstvom, 
da so večina teroristov iz skupine, 
ki je bila nedavno likvidirana v 
Bosni in njihovi voditelji, uživali 
gostoljubnost Avstralije, s katero 
ima naša država diplomatske in 
druge stike. V Avstraliji so opori
šča, vežbališča, skladišča orožja 
in diverzantskega materiala za zlo
činsko dejavnost proti Jugoslaviji. 
Zaradi dolgoletne neovirane dejav
nosti te in podobnih fašistično tero
rističnih tolp ter njihovih nekazno
vanih zločinov, ki jih niso pre
prečili, so se teroristi spustili v to 
pustolovščino. Za ta napad na Ju
goslavijo so uporabili tudi ozemlje 
sosednje Avstrije. Pred ilegalnim 
prihodom v SFRJ, se je teroristična 
skupina zbrala v Avstriji, kjer je 
taborita in se usposabljala za di
verzantske akcije. Do stopnjevane 
teroristične dejavnosti je prišlo zad
nje čase zato, ker vlade omenjenih 
in nekaterih čezmorskih dežel, do
voljujejo delovanje ekstremni poli
tični emigraciji ter teroristično-faši- 
stičnim posameznikom in organi
zacijam, naperjenim proti suvereno
sti in ozemeljski nedotakljivosti 
SFRJ. Naša vlada je nenehno opo
zarjala vlade teh dežel, na pravi 
značaj in cilje te fašistično-tero- 
ristične dejavnosti ter zahtevala u- 
krepe proti njej. Žal moramo ugo
toviti, da naši dosedanji koraki 
niso naleteti na potrebno razume
vanje."

Ob koncu je Džemal Bijedič iz
razil upanje, da je to dovolj dra
stičen primer, da bo spodbudil pri
stojne avstralske, avstrijske in dru
ge organe k ukrepom, ki bodo o- 
nemogočili subverzivno in terori
stično dejavnost ostankov fašistič
nih tolp proti SFRJ.
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Zahodnoevropske industrijske dežeie sto
jijo pred vprašanjem, v koiiko bodo v pri
hodnje lahko izčrpale svoj gospodarski po
tencial. 2e sedaj ga lahko izčrpajo le s po
močjo delavcev iz drugih dežel, v glavnem 
iz dežel Sredozemlja. Iz tega območja dela 
po zahodnoevropskih deželah več kot 4,5 
milijona delavcev. Njihovo število se utegne 
do leta 1980 povečati na 15 milijonov. Po 
mednarodnih ocenah bo od njih potrebo
vala Zvezna republika Nemčija dve petini, 
Velika Britanija eno tretjino, Francija pa 
eno desetino.

Ob takih ocenah postaja očitno, da se 
utegne v prihodnjih letih moderno preselje-

v prid gospodarske krepitve gospodarstva 
in prebivalstva evropskega severozahoda in 
v škodo gospodarstva dežel, iz katerih od
hajajo.

Dosedanji razvoj gospodarske integracije 
v Evropi — če jo tako lahko imenujemo — 
je podoben enosmerni cesti. Enosmerni za
radi tega, ker po tej cesti sredozemske de
žele pošiljajo svoje najdražje, svojo delov
no silo proti severozahodu za ceno, da lah
ko drago plačujejo izdelke iz tega območ
ja in da so — izvzemši Italijo — v skromni 
meri deležne deviz turistov iz teh dežel.

Ob tej ugotovitvi se mora že samo po 
sebi poroditi vprašanje: ali res ni mogoče

žarno, da interesi severozahoda na novih 
oblikah prijemov za rešitev svojih gospodar
skih problemov naraščajo. Dežele tega ob
močja se prizadevajo za nove oblike trans
fera gospodarskega kapitala. Da bi se re
šile socioloških, psiholoških in družbenih 
problemov, ki naraščajo s številom iz Sre
dozemlja najete delovne sile, je industrija 
severozahodnih evropskih dežel v čedalje 
večji meri pripravljena, da ustanavlja po
družnice svojih podjetij, pa tudi nova pod
jetja tam, kjer so še rezerve delavcev in 
kjer so na razpolago tudi cenejše surovine. 
Pri tem ji nikakor ne gre več toliko za to, 
da bi po deželah Sredozemlja in evropske-

GOSPODARSKA 
INTEGRACIJA V NOVIH 
DIMENZIJAH

Gospodarske prireditve z wedw^rodwiwi 
okeiež;ew, kakor je v tew časa vsakolet
ni lesni sejem v Celovcu, so pripravna 
priložnost za gloklja razmišljanja o med
narodnem gospodarstva Spiok. V ČasK, 
ko je svet poln kesedi o sodelovanja In 
o gospodarski (Mfegrgcrj:, je na mesta, 
da to integracijo v Evropi nekoliko na
tančneje osvetlimo in ogledamo. Priča
joči članek prikazaje zato razvoj go
spodarskega sodelovanja v zadnjik ie- 
tik, istočasno pa tadi primere, ki kažejo, 
da prikaja v tem razvoja do pomemk- 
nik sprememk.

vanje narodov in njihovih proizvodnih zmog
ljivosti iz Sredozemlja proti industrijskemu 
severozahodu Evrope povečati. Namesto se
danjih 4,5 milijona delavcev iz tega ob
močja, ki delajo za koristi industrijskih mag
natov, nenavsezadnje pa tudi prebivalstva 
severozahodne Evrope, jih utegne 1980 de
lati okoli 15 milijonov.

Ta domneva nikakor ni fantastična, na
sprotno temelji na vrsti realnih dejstev. Tre
ba si je biti na jasnem, da vrzel med go
spodarskim razvojem evropskega severo
zahoda in istim razvojem Sredozemlja na
rašča. Narašča pa zaradi tega, ker je Sre
dozemlje že doslej dajalo ceneno delovno 
silo, da se je evropski severozahod gospo
darsko razvijal in osvajal nova tržišča, med 
njimi zlasti pomembna tržišča Sredozemlja. 
Zato je že v preteklosti gospodarsko za
ostajalo in bo v prihodnje še bolj, če v se
danji praksi gospodarske integracije ne pri
de do dalekosežnih sprememb.

Socialne razlike v Evropi
Uvodne ugotovitve najdejo svoje najbolj

še potrdilo v razlikah povprečnih mesečnih 
bruto osebnih dohodkov v Evropi. V ob
močju sedaj povečane Evropske gospodar
ske skupnosti so se ti leta 1970 gibali med 
690 nemških mark (DM) v Italiji in med 1540 
DM na Danskem. Po preostalih deželah ev
ropskega zahoda so se gibali med 260 DM 
na Portugalskem in 1520 DM na Švedskem. 
Na evropskem vzhodu in jugovzhodu pa so 
se gibali med 260 DM v Romuniji in 692 DM 
v Nemški demokratični republiki.

Če pri vsem tem upoštevamo resnico, da 
sta tudi pri osebnih dohodkih delojemalcev 
povpraševanje in ponudba delovne sile o- 
snovni gibali, po katerih se ravnajo, po
tem spoznamo, zakaj odhajajo delavci iz 
območja Sredozemlja proti evropskemu se
verozahodu in zakaj bi odhajali tudi iz dru
gih dežel evropskega jugovzhoda, če bi bi
to to dopustno. Obsega tega odhajanja ni 
mogoče podcenjevati, če upoštevamo, da 
dela na evropskem severozahodu

1,820.000 Italijanov
980.000 Spancev
614.000 Jugoslovanov
540.000 Turkov
344.000 Portugalcev
297.000 Grkov

enosmerno cesto, po kateri se odseljujejo 
delavci — večinoma z dobro kvalitikacijo 
— iz dežel Sredozemlja, spremeniti v dvo
smerno cesto? Ali res ni mogoče, da bi v 
drugi smeri te ceste prifakal iz evropskega 
severozahoda kapital za možnosti večje za
poslitve delavcev evropskega juga in jugo
vzhoda na domačih tleh in za možnosti do
nosnejšega koriščanja njihovih surovinskih 
baz? Kje so ovire, ki fak, za te dežele sti
mulacijski gospodarski razvoj zavlačujejo, 
če ne preprečujejo?

Interesi so obojestranski
Pred odgovorom na ta vprašanja si o- 

glejmo, v koliko so obojestranski interesi 
lahko gibalo za resnično sodobno in vse
stransko koristno gospodarsko integracijo 
v Evropi.

Iz prejšnjih primerov lahko povzamemo 
neizpodbitno resnico, da je življenjski stan
dard prebivalcev Sredozemlja in evropske
ga jugovzhoda nižji od življenjskega stan
darda evropskega severozahoda. Zaradi 
pomanjkanja ustreznega števila stalnih de
lovnih mest v industriji je tukaj delovna sila 
cenejša kot na severozahodu. Zato so tukaj 
tudi proizvodni stroški nižji kot tam. Oboje 
pa ima eno bistveno zlo posledico: vsem 
tem deželam manjka potrebnega lastnega 
kapitala za investicije, s katerih pomočjo 
bi lahko mobilizirale ne le razpoložljivo de
lovno silo, marveč tudi produktivnost in svoj 
delež v mednarodni blagovni izmenjavi.

Severozahod ima opravka z diametralni
mi težavami. Zahteve do življenja tam na
raščajo, svojih proizvodnih kapacitet pa z 
lastno delovno silo ne more več docela iz
koristiti. V izvozu proizvedenih pridelkov 
mora skoraj vsaka dežela iz družbenih sred
stev dodajati pomembna, večinoma zgub
ljena sredstva, da svoje blago lahko pla- 
cira na trgu dežel v razvoju. Čim bolj je ne
ka dežela v tem območju industrijsko razvi
ta, tem večje probleme ji ta razvoj povzroča. 
Najboljši primer za to resnico so Združene 
države Amerike, ki so v sedanji tazi tega 
razvoja prišle v položaj, ko vrednosti dolar
ja enostavno ne morejo več držati in ko 
morajo takorekoč neprenehno jemati na 
znanje upadanje njegove vrednosti na med
narodnem deviznem trgu .

Ob teh protislovjih že nekaj časa opa-

ga jugovzhoda instalirala podjetja, ki bi 
bila stoodstotno v njeni lasti in pod njenim 
vplivom. Zadovoljuje se, ja celo želi, da bi 
bilo na teh podjetjih tudi domače gospo
darstvo udeleženo, ker vidi v tem možnost 
pocenitve exportov in možnost uveljavljanja 
na tržiščih Afrike in Srednjega vzhoda, do 
katerih je imela doslej premalo dostopa.

Če spričo takih tendenc severozahoda 
možnosti, ki jih odpirajo za ,dežele v raz
voju" skrbno ocenjujemo, potem moremo 
reči, da najnovejša prizadevanja evrop
skih industrijskih dežel dajejo prav deže
lam evropskega dela Sredozemlja pomemb
ne perspektive na poti prizadevanj za večjo, 
zlasti pa plodonosnejšo gospodarsko inte
gracijo. Doslej so te dežele nosile breme 
splošnega in strokovnega šolanja svoje mla
dine, da je ta pozneje kot gospodarsko do
zorela večala v inozemstvu moč podjetja in 
družbeni standard prebivalstva tuje dežele. 
Pri tem se še vedno čuti nesrečnejšo, kot bi 
se čutila doma, če bi imela vsaj nekam po
dobne možnosti socialnega razvoja kot jih 
ima kot moderni „ku!i" v deželi .gosti
teljici*.

Tako lahko to poglavje zaključimo z ugo
tovitvijo, da bi moral biti po deželah Sre
dozemlja in evropskega jugovzhoda in
teres na gospodarskem sodelovanju z ev
ropskim severozahodom v obliki koopera
cije pri ustvarjanju novih podjetij večji od 
interesa, ki ga imajo na devizah delavcev, 
ki delajo v inozemstvu.

Dva diametralna primera kooperacije
Na vprašanje, kako se je to sodelovanje 

doslej razvijalo, dajeta zgovorne primere na 
eni strani Italija, na drugi pa Avstrija.

Italija je bila med deželami evropskega 
Sredozemlja tista, ki je najprej iskala pota 
kooperacije. Njena kooperacija se je razvi
jala v bistvu v dveh paralelnih smereh. Na 
eni strani je pošiljala na evropski industrij
ski zahod delovno sito, na drugi pa je na 
evropskem vzhodu v industrijski kooperaciji 
instalirala vrsto podjetij (n. pr. FIAT). Skrat
ka: na eni strani je izvažala In izvaža svoj 
industrijski kapital, na drugi pa svojo de
lovno silo. Kar Italiji pri tem ostane, je slej 
ko prej nerešeno socialno vprašanje last
nega prebivalstva, ki se najbolj manifestira 
v ponavljajočih se stavakh in v razmeroma 
nizkem življenjskem standardu, ki je najnižji 
med standardom drugih industrijskih dežel. 
Družbeni sistem Italije je do lastnega prebi
valstva skrajno krivičen.

Precej drugače stojijo stvari v Avstriji. 
Njena izhodišča na področju gospodarske 
kooperacije so bila v prvi tazi industrijsko 
tehnične revolucije zaradi neurejenih držav- 
nopravnih razmer bistveno slabša kot izho
dišča Italije. Tudi privilegij, kakršnih je s 
strani Evropske gospodarske skupnosti de
ležna Italija, Avstrija ni imela in jih nima. 
Kljub temu pa je za to deželo značilno 
dvoje: močan porast produktivnosti in go
spodarskih kapacitet, socialni mir v deželi 
in močno razvijajoča se gospodarska ko
operacija tako z Zahodom kot Vzhodom. 
Obseg njene trgovine iz leta v leto na
rašča in o stavkah po letu 1945 skoraj ni 
mogoče govoriti. Medtem ko ima Zahod

CDal/e na <?. strani)

Gospodar, sodetovanje med Avstrijo in Jugosiavijo se spet širi
V sredo je v okviru avstrijskega iesnega sejma in cetovškega sejma bii jugosiovan- 

ski dan. Ob te) priioinosti sta predsednika gospodarskih zbornic Siovenije in Hrvatske 
Krese in Gašparovič priredita tiskovno konferenco, na kateri sta prisotnim novinarjem 
daia vpogied v trenutno stanje gospodarskega sodeiovanja med Avstrijo in Jugoslavijo 
oziroma med Koroško in Siovenijo ter Hrvatsko.

Predsednik gospodarske zbornice Siovenije Leopoid Krese je v svojih izvajanjih 
uvodoma dejai, da se gospodarski odnosi med repubiiko Avstrijo in SFRJ merjeni z bia- 
govno menjavo v zadnjih mesecih zbotjšujejo, da se sicer še vedno pasivna trgovinska 
biianca uravnoveša in vse kaže, da se bo ob takem gibanju, ki je iahko osnova za še 
večjo vzpodbudo medsebojne biagovne izmenjave in drugih obiik sodelovanja. Krese 
pa je tudi dejai, da tako pozitivna gibanja niso specifična samo za odnose med Jugo
siavijo in Avstrijo, temveč postajajo poiagoma spiošen pojav. Jugosiovanski izvoz se 
namreč v zadnjem času povečuje, zmanjšuje pa uvoz. Kijub razveseijivemu dejstvu pa 
ne kaže prezreti dejstva, da je prav giede na neposredno sosedstvo obeh držav in do
bre komunikacije zboijševanje trgovinske biiance med obema državama sorazmerno 
manj intenzivno, kot z drugimi sosednimi državam) pa tudi oddaijenejšimi državami.

V ietu 1969 je Jugosiavija pokrivata s svojim izvozom v Avstrijo 64 odstotkov svoje
ga uvoza, ieta 1970 ie 34, teta 1971 pa 31 odst. Stanje se je izbotjšaio v prvih petih 
mesecih ietošnjega ieta, ko Jugosiavija pokrije s svojim izvozom v Avstrijo 40 odstotkov 
svojega uvoza.

POSmOKODSVKU
HANOJ. — Ameriški letalci že mesece 

nepretrgoma bombardirajo severno-viet- 
namska mesta in rečne jezove. Slednji so v 
veliki nevarnosti, da počijo. Severnoviet- 
namski minister za vodno gospodarstvo je 
izjavil, da amerikanski letalci namerno 
bombardirajo jezove, da bi jih razdejali in 
tako povzročili velikanske poplave.

PANMUNDJOM. — Severnokorejski in 
južnokorejski predstavniki Rdečega križa 
so se končno sporazumeli, da se bodo 30. 
avgusta letos sestali na plenarni konferenci 
v severnokorejskem glavnem mestu Pjon- 
jang. Na konferenci bodo razpravljali o 
združitvi družin, katere je pred leti priza
dela delitev Koreje.

WASHiNGTON. — Vlada Združenih dr
žav Amerike bo Sovjetski zvezi dobavita 
žita v celokupni vrednosti ene milijarde 
dolarjev, hkrati pa ZDA upajo, da bodo še 
letos s Sovjetsko zvezo sklenile obširno 
trgovinsko pogodbo, ki bo gotovo velikega 
pomena za obe državi.

REKA. — Podjetje .Dezinfekcija" z Re
ke, ki se ukvarja tudi z čiščenjem morske 
površine, ima v načrtu nakup treh ladij, ki 
bodo čistile morsko površino z različnimi 
kemikalijami, ki jih vozijo s seboj. Pod
jetje je eno ladjo že prejelo. Na ladjo lah
ko nalože tri tone kemikalij za odstranje
vanje nafte in druge umazanije z morja in 
plaž. Poleg čiščenja morja pa se podjetje 
.Dezinfekcija" ukvarja tudi z čiščenjem 
tankerjev oziroma rezervoarjev za gorivo.

DUNAJ. — Po velikem požaru naftnega 
skladišča v Trstu, ki je terjal ogromno ma
terialno škodo, so se avstrijske varnostne 
oblasti odločile, da bodo bolj pozorno nad
zorovale oba naftovoda, ki gresta preko 
avstrijskega ozemlja: Trst—Ingolstadt in 
Jadran—Dunaj. V veliki rafineriji v 
Schwechatu pri Dunaju, niso uvedli poseb
nih varnostnih ukrepov, ker so le-ti strožji 
kot oni v Trstu, predno je pogorelo skla
dišče nafte.

AMELAND. — Pred nedavnim je divjal 
nad nizozemskim otokom Ameland torna
do, ki je terjal štiri smrtne žrtve, približ
no 400 ljudi pa je bilo poškodovanih. Tor
nado je najbolj prizadel turistični kamp se
verno od vasi Nes, kjer je bilo mnogo tujih 
in domačih turistov na letovanju.

BONN. — Predstavniki poljskega in za- 
hodnonemškega Rdečega križa se bodo še 
meseca avgusta sestali v Varšavi in ponovno 
razpravljali o izselitvi Nemcev, ki živijo 
na Poljskem. Medtem, ko poljske oblasti 
trdijo, da so se Nemci na Poljskem v glav
nem že izselili (do sedaj 32.000), so pa 
Nemci mnenja, da se želi iz Poljske prese
liti 160.000 Nemcev poljske narodnosti.

Sredi septembra bo prišel v Bonn polj
ski zunanji minister OIszewski, ki bo z za- 
hodnonemškim zunanjim ministrom Schee- 
lom med drugim razpravljal tudi o nave
zavi diplomatskih stikov in o Nemcih, ki 
se želijo preseliti iz Poljske v Zahodno 
Nemčijo.

KAiRO. — Egiptovsko vojaško sodišče je 
minuli teden v Kairu obsodilo 41-Ietnega 
belgijskega državljana Jaques Herran-a na 
15 let in 29-Ietnega francoskega državljana 
Jean-Marka Vouaux-a na 10 let zapora- 
Poleg tega morata še plačati vsak po 1000 
egiptovskih funtov (60.000 šilingov) de
narne kazni. Obsodili so ju zaradi tega. 
ker sta v mesecu februarju v Kairu delila 
letake izraelske tajne službe.

BELFAST. — V mestu Ulstru na Irskein 
je trenutno na delu 100 angleških polici
stov, ki imajo nalogo raziskati 40 politič
nih umorov, ki so bili izvedeni na barbar
ski način. Žrtve so, predno so jih ustrelili' 
nečloveško mučili. Za ta zverinska dejanja 
odgovarjajo trije .maščevalni komandosi"S 
dva katoliška in en protestantski.

LJUBLJANA. — Rdeči križ in razna pod
jetja skušajo, kolikor je v njihovih močeh 
omiliti težki položaj prebivalcev, ki so bih 
prizadeti ob hudih poplavah v Pomurja- 
Republiški odbor Rdečega križa je minah 
teden poslal v lendavsko in ljutomerska 
občino pohištvo in heraklitne plošče za ob
novo poškodovanih in porušenih hiš. Mest' 
na porodnišnica v Ljubljani je odstopih 
68 kompletnih postelj z žimnicami, hera* 
klitne plošče pa je dalo podjetje Grcnie% 
iz Ljubljane. Ti primeri prepričljivo doka
zujejo solidarnost napram prebivalstvu ^ 
območjih prizadetih s poplavami.

KROPA. — Člani Lovske družine Kropa 
so pred nedavnim na Jelovici, narnesta 
srnjaka ustrelili medveda, kar je seveda V 
lika senzacija, saj je bil zadnji medved n^ 
Jelovici uplenjen pred 50 leti. Medved ). 
tehtal 123 kilogramov. Lovci so ga ocen' 
na tri do štiri leta starosti. Za to redk^ 
trofejo se močno zanima Kovaški muze) 
Kropi.
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„Letno poroči!o" Siovenske gimnazije 
ogiedaio njene dejavnosti

..Letno poročilo" Siovenske gimnazije je tokrat izšlo nekoiiko pozneje 
kot v prejšnjih ietih, je pa H. po vrsti in pomeni za našo srednjo šoto 
majhen jubilej. Jubilej za Siovensko gimnazijo pa je biia tudi letošnja 
matura, saj je pred maturitetno komisijo stopita 10. generacija maturan
tov. Tako se v ..ietnem poročitu" Siovenske gimnazije zrcaii dejavnost 
naše srednje šoie v minuiem šoiskem ietu 1971-72. Poročiio obsega 68 
ztrani, deine stroške za tisk je tudi tokrat prevzeto Združenje staršev 
na Zvezni gimnaziji za Siovence v Ceiovcu, načrt za ovitek pa je iz- 
deiai dipi. inž. arh. Janez Oswaid.
Siovensko gimnazijo je v prete- 

ktem šolskem ietu v 16 razredih-pa- 
ralelkah obiskovalo skupno 421 di
jakov, od tega 216 fantov in 205 
deklet. 34 odstotkov dijakov je pri
šlo iz kmečkih družin, 26 iz delav
skih, 23 iz družin uradnikov in na
meščencev, 6 iz družin upokojen
cev, 3 odstotki pa pridejo iz družin 
različnih samostojnih poklicev. 64 
odstotkov dijakov stanuje v dija
ških domovih, približno tretjina se 
jih vozi, ostali pa so iz družin, ki 
stanujejo v Celovcu. Učiteljski zbor 
je v minulem letu štel 30 članov in 
je s tem doslej največji. Kljub temu 
pa je Slovenska gimnazija v minu- 
tem letu trpela veliko pomanjkanje 
učnih moči. To pa vsted odsotno

sti ali zmanjšanja števila ur nekate
rih obolelih profesorjev.

V pregledu učiteljskega zbora je 
razviden službeni položaj posa
meznega profesorja oz. učifelja ter 
predmeti, ki jih poučuje. Navedena 
so tudi imena učnih moči, ki so v 
minulem šolskem letu od pristojnih 
oblasti prejele odloke o definitivni 
ali izredni zaposlitvi ter razna dru
ga pooblastila, kot so nameščanje 
ravnatelja in drugih administrativ
nih kompetenc. V raznih pregledih 
kot so števila dijakov v posamez
nih razredih z navedbo imen ter nji
hovih razrednikov, so navedeni tu
di dijaki, ki so razred izdelali z od
ličnim uspehom, takih je bilo 93. 
Od skupno 36 maturantov jih je 5

maturiralo z odliko, 20 z uspehom 
trije pa bodo maturirali v jeseni.

V leposlovnem delu ravnatelj 
Slovenske gimnazije dr. Pavle Za- 
blatnik piše o pričetku gradnje 
lastnega poslopja Zvezne gimna
zije za Slovence v Celovcu. O le
tošnji šolski akademiji piše dr. An
ton Feinig. Dr. Reginald Vospernik 
svoj prispevek posveča 70. življenj
skem jubileju bivšega ravnatelja 
Slovenske gimnazije dvornemu svet
niku dr. Tischlerju. Tudi naslednji 
članek je posvečen jubilantu, in si
cer znanemu koroškemu zbiratelju 
in harmonizaforju koroških narodnih 
pesmi Luki Kramolcu, ki letos slavi 
svoj 80. rojstni dan. Dr. Janez Po
lanc piše o devetstoletnici krške 
škofije. Dr. Sfanko Cegovnik v svo

jem prvem prispevku piše o poklic
nem posvetovanju, v drugem pa 
razmišlja o vprašanju „Ali mladih 
res ne razumemo". .Letno poroči
lo" objavlja tudi nemško maturitet
no nalogo Mirka Boročnika, ki pod 
naslovom ,Umweltschutz" — var
stvo okolja, opozarja na vse večje 
posledice tehnizacije današnjega 
sveta, hkrati se pa sprašuje, kako 
je z okoljem v naši notranjosti in 
meni, da bo treba najprej počistiti 
tam, ker si drugače ne more pred
stavljati, da bi lahko bilo čisto tudi 
okolje v katerem živimo. O semi
narju mladinskega Rdečega križa 
poročata Heli Primosch in Peter 
Millonig. Prof. Milan Kupper piše 
o športnem srečanju ravenske in 
naše gimnazije ter o rezultatih 
športnega dneva Slovenske gimna
zije 7. junija. Ob koncu je še kra
tek povzetek vsebine v nemškem 
jeziku.

Ob zaključku je treba še omeni
ti, da je Združenje staršev na Slo
venski gimnaziji za razne potreb
ščine )e-fe prispevalo skupno šil. 
13.347,80.

xvm.
koroški turistični teden 

v Črni na Koroškem
ŽIVAHNA DEJAVNOST 

ZALOŽNIŠTVA 
TRŽAŠKEGA TISKA

Založništvo tržaškega tiska poleg 
leposlovnih in drugih knjig, izdaja 
tudi vrsto drugih brošur in zvezkov 
Z znanstveno, spominsko in drugo 
publicistično vsebino, ki se nanaša na 
Zgodovino slovenskega življa na Pri
morskem. Tako je omenjena založba 
pred kratkim izdala knjižico o važ
nih dokumentih, zahtev in drugega 
gradiva o globalni zaščiti Slovencev 
v Italiji. Izid te knjižice smo našem 
listu že recenzirali.

Te dni pa je pri Založništvu trža
škega tiska izšla knjižica z naslovom 
.Pri Kobaridu leta 1917", njen avtor 
je Andrej Pogon Ogarov. Knjižica 
<ma 48 strani, opremil pa jo je Klav
dij Palčič.

V tej drobni publikaciji je avtor 
zbral vrsto pripovedi, ki jih je zapi
sal ob potovanju po zgodovinskih 
tleh in v kateri gre za spomine še 
živečih ljudi, ki so sodoživljali boje 
na soški fronti. Čeprav pripovedi, 
pričevanja in spomini niso najzanes
ljivejši zgodovinski vir, so neposred
na doživetja posameznikov vendar 
tako močna, da preraščajo in po svo

je prepletajo zgodovinska dejstva. 
Mnogokje so človeško celo bolj res
nični kot arhivski materiali, ker so 
pretresljiv dokument o doživljanju in 
podoživljanju preprostih ljudi ob ve
likih dogodkih, kakor so bili boji na 
soški fronti, posebno še slovita dva
najsta bitka. Razen tega pa gre za 
opis tistega obdobja zgodovine dru
ge svetovne vojne, v katerem je slo
venski narod utrpel največ človeških 
žrtev. Hkrati pa tudi za obdobje, o 
katerem po mnenju zgodovinarjev 
vemo vse premalo, predvsem z ozi
rom na povojno določanje meje, ki 
bi izpadla gotovo v škodo slovenske
ga naroda, če bi tisti del primorske 
uspelo zavzeti Italijanom.

Knjižica Andreja Pagona Ogare- 
va je tako ne samo zanimivo in pri
jetno branje ampak tudi opozorilo, 
da bomo morali Slovenci o prvi sve
tovni vojni še pisati, razmišljati in 
jo vrednotiti z najbolj različnih vidi
kov. Kajti iz tega zgodovinskega do
gajanja je navsezadnje le nastala pr
va slovenska državna tvornost po 
Karantaniji.

V Črni na Koroškem se je minulo 
nedeljo pričel XVI)!. koroški turistič
ni teden. Na otvoritveni slovesnosti 
je sodelovala godba na pihala 
Rudnika Mežice in pevski zbor 
.Šentanevskih pavrov". Medtem se 
je oz. bo odvijal pester kulturni 
spored, ki je fakorekoč posvečen 
zamejski Koroški, saj pri sporedu 
sodelujejo kulturne skupine Sloven
skih prosvetnih društev iz Pliberka, 
Šmihela in Železne Kaple. Sodelo
vali pa so tudi koroški pesniki in 
pisatelji.

Tako je minulo sredo v Mežici 
nastopal pevski zbor iz Pliberka 
oz. Šmihela, v četrtek je bil literar
ni večer na katerem so brali iz del

naših domačih avtorjev Milke Hart
manove, Valentina Polanška in An
dreja Kokota, ki so na večeru bili 
navzoči. Danes pa bo v Mežici na
stopal pevski zbor in foklorna sku
pina SPD .Zarja" iz Železne Kaple 
ter .Fantje izpod Obirja".

Letošnji turistični teden v Mežici 
bodo zaključili v soboto in nedeljo. 
V soboto dopoldne bo tekmovanje 
gozdnih delavcev, zvečer pa bo ob 
20. uri premiera Prežihovih .Samo
rastnikov" v izvedbi DPD Svoboda 
iz Črne. Igra bo na prostem. V ne
deljo pa bodo priredili .Stelerajo", 
veliko veselico in tradicionalno 
.štehvanje".

Tradicionalne poletne igre 
v Tržiču

V počastitev občinskega prazni
ka je ZKPO občine Tržič tudi letos 
organizirala priljubljene poletne 
igre. Le-fe so že devete po vrsti, to
rej takorekoč že tradicionalne. Te
den poletnih iger v Tržiču so zaklju
čili minulo nedeljo. Igralci KUD Tr
žič so za letošnje poletne igre pri
pravili komedijo Marina Držiča 
.Dundo Maroje" ali .Boter An
draž". Poletne igre so bile tokrat 
na občinskem dvorišču, ne pa kot 
druga leta na griču Sv. Jožefa, kjer

so pred leti uprizorili tudi koroško 
ljudsko igro .Miklova Zala". Obi
skovalci so nad izvrstnim podaja
njem igralcev bili navdušeni in za
to ni čudno, da so vse predstave 
bile množično obiskane. Obisk 
predstav pa je za slehernega 
obiskovalca bil lep kulturni užitek. 
Letne igre v Tržiču je obiskalo tudi 
precej ljubiteljev odrske umetnosti s 
Koroške. Na otvoritvi letnih iger v 
Tržiču pa je bil tudi zastopnik Slo
venske prosvetne zveze iz Celovca.

Akademik 
France Steie 

umri
Najuglednejši jugoslovan

ski in siovenski umetnostni 
zgodovinar, akademik pro
fesor dr. France Stele, ni več 
med živimi. Po kratki bolezni 
je v 87. letu starosti umrl v 
Ljubljani. Z njegovo smrtjo 
je slovenska kulturna javnost 
zgubila človeka, ki je svoje
mu narodu zapustil neprecen
ljivo delo na področju umet
nostne zgodovine.

Dr. France Stele se je rodil 
leta 1886 v Tunjcih pri Kam
niku, študij umetnostne zgo
dovine je končal na Dunaju 
leta 1912, doktoriral pa je z 
disertacijo o srednjeveškem 
slikarstvu na Kranjskem. V 
svojem dolgoletnem plodnem 
delu je akademik France Ste
le posvetil največ pozornosti 
zaščiti kulturnih spomenikov. 
Bil je urednik revije Dom in 
svet, kot tak je sodeloval s 
predstavniki najnovejših u- 
metniških smeri, sam pa je 
prepričljivo tolmačil in brani) 
ekspresionizem v književnosti 
in likovni umetnosti. Od leta 
1931 je bil urednik zbornika 
za umetnostno zgodovino in 
od leta 1937 do 1958 profe
sor umetnostne zgodovine na 
ljubljanski univerzi. Leta 1969 
je prejel mednarodno Her- 
derjevo nagrado. Od leta 
1940 je bil redni član sloven
ske akademije znanosti in 
umetnosti, od 1954 dopisni 
član jugoslovanske akademi
je in od leta 1970 dopisni 
član srbske akademije znano
sti in umetnosti. Profesor Ste
le je vzgojil mlajšo genera
cijo slovenskih umetnostnih 
zgodovinarjev ter njihovo de
lo usmerjal na domačo pro
blematiko.

Poslednje Steletovo veliko 
delo, posvečeno slovenskemu 
srednjeveškemu slikarstvu, po
meni tudi strnitev njegovega 
ožjega delovnega področja.

Komedijo je režiral znani režiser 
Marjan Belina, sceno pa je napra
vil scenograf kranjskega amater
skega gledališča Saša Kump, ki je 
znan tudi pri nas, saj je našim odr
skim delavcem že čestokrat poma
gal s strokovnimi nasveti.
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DRUGA KNJIGA

.General je navdušen nad vami," je nadaljeval Wolf. 
'Zahvalil se mi je, ker sem vas priporočil. Veseli me, da 
"as niste razočarali. Kako zanimivo v življenju! Ni se mi 
*9odilo prvič, da sem človeku, s katerim sva se pošteno 
"darila ob prvem srečanju, postal najboljši prijatelj. Veste, 
v čem je vzrok? Če se nenadoma srečata dve močni oseb
nosti, se skrešeta, potem pa se uskladita na podlagi skup
nih koristi."

Valjhun je bil počaščen. Zahvaljeval se je za zaupa
nje, čeprav ni vsega verjel. Slabih spominov in želje po 
Maščevanju se ni še znebil.

„Naj preidem k stvari. Moram vas pohvaliti. Podatke, 
ste jih poslali generalu o plavogardisfičnih srbofilih, sem 

"obit jaz v roke. Prav nič me ne zanima, zakaj in čemu 
'sr v čigavem imenu ste se odločili za ta korak proti njim.

sem napravil na kratko. Poskrbel sem, da so prišli po- 
^ofki v roke VOS, in izginili so — nam in vam v zado
voljstvo. Ali ni čudno, kako se zelo protislovni interesi 
Včasih ujemajo?"
, ,To je res zanimivo," je dejal Valjhun in premišljal, 
'Om meri major.

Wolfu so oči zelenkasto zažarele.
.Kadite cigare?"
.Ne, cigarete."
.Izvolite, pa prižgiva!"

V oblakih dima, ki se je sukljal pod dolgočasni strop 
hotelske sobe, sta gledala drug drugega s preračunljivimi 
in prežečimi očmi.

.Moram vas na nekaj opozoriti," je povzel Wolf. .V 
vašem taboru imate ljudi, ki so veliki prasci. Svetujem vam, 
da ne zaupate nikomur, ker mnogi obračajo plašč po vetru. 
Zvedet sem, da so plavi zasumili, da general prek vas do
biva poročila o njihovih načrtih. Zato bi vas radi spravili 
s sveta," je skoraj šepnil Wolf in obmolknil.

V sobi je zavladala tišina. Valjhun je pogoltnil grenko 
slino. Ni se mogel upreti Wolfovemu namigovanju, preveč 
možnosti je govorilo, da je obvestilo resnično.

.Varujte se, Valjhun! Za nas ste dragocen človek. Mi 
vas bomo v mejah možnosti zavarovali. Mnogi so vam za
vistni, ker ste se tako naglo in suvereno povzpeli med elito; 
ne gre jim v račun, da kaj pomenite.

Naj vam zaupam še to, da so nekateri zelo nezadovolj
ni s prezidentom, vašim generalom. Tudi ta naj bi prej ali 
slej izginil s sveta. Če pa bi prišlo do izkrcanja Angležov, 
bi ga takoj poslali v krtovo deželo.

tmajo ga za betežnega starega osla. $e cerkveni krogi 
niso zadovoljni z njim.

Upam, da boste molčali. Te vesti imejte samo za last
no orientacijo. Širiti jih je nevarno!"

.Hvala za zaupanje, gospod major."
Presenečeni Valjhun se ni mogel znajti. Odkar je bil 

doma, se je že spet nekoliko pomehkužit ob materini lju
bezni.

.Obiščite me kmalu," je nadaljeval Wolf. .Dal vam 
bom zanimive podatke o uspehih črne roke. Fantje, ki ste 
nam jih priporočiti, so se imenitno obnesli. Postali so strah 
in trepet oefarjev, na žalost pa so že skoraj vsi padli. VOS 
neusmiljeno čisti..."

Valjhun je odhajal od majorja ves omotičen od slabih

vesti in presenečen spričo njegove prijaznosti in pozor
nosti, ki pa mu je bila sumljiva.

Ko so na stopnicah zamrli njegovi koraki, je Wo)f 
ugasil luč in se vrgel na posteljo.

.Spet sem mu položil v glavo novega črva. Ta ga bo 
tako prekleto glodal, da bo ponorel od strahu in sumni
čenja. Tako jim bom zmešal štrene, da se bodo pobili med 
seboj."

Zaspal je z občutkom, da ima za sabo ploden dan.
Mnogo težavnejša naloga ga je čakala v Trstu. Po 

generalovih navodilih se bo spet sreča) z angleško agen
turo. Ti so bolj nasukani kot beli, plavi in črni skupaj. Če 
ne bi imel Romane, mu ne bi bilo prav nič do njih.

PETI DEL

MOSTOV) !N REKE

Kar se predvidi, se lahko prepreči. 
Ne odlagaj spopada, če je to na
sprotniku v korist.

Machiavelli
1

Kotlina med strmimi pobočji, ki so grozljivo padala v 
temo noči, je bita tiha in prazna. V koritu je uspavajoče 
šumljala rečica, tik ob njej pa se je vila cesta, od koder je 
odmevalo peketanje konjskih kopit.

Pri prehodu iz soteske v široko zapuščeno kotlino je 
nekaj konjenikov poskakalo s konj. Prijeli so jih za povod
ce in jih peljali v vodo, kjer sta se belila pesek in kamenje. 
Upehani konji so se odžejali. Potem so se skloniti k reki 
tudi jezdeci in se kar z dlanmi napili bistre vode ter osve
žili z njo obraze. Malo so se odpočili, potem pa spet za
jahati. Prebredli so deročo rečico in se napotili navkreber,



SLOVENSKI OTROCI TUDI LETOS 
LETOVALI NA MORJU SLOVENSKO PROSVETNO DRUŠTVO .. BILKA V B1LČOVSU

vabi na

C
^PROSLAVO 

HJ-LETN!CE
USTANOV!TVE

v nedeljo 3. septembra 1972, s pričetkom ob 14.30 uri pri Mik
lavžu v Bilčovsu.

Na sporedu bo:
# jubilejna svečanost
3 srečanje okoliških pevskih zborov
# zabava s plesom

K številni udeležbi vabi Odbor

ŠT. JAKOB 

V R O Ž U

Zveza slovenskih organizacij na 
Koroškem je slovenskim otrokom 
tudi letos omogočila letovanje na 
morju. Kot v prejšnjih letih so bili 
tudi tokrat v Savudriji. Bilo jih je 
46. Ob prihodu v Savudrijo so jih 
porazdelili po sobah, nakar so jim 
vodiči obrazložili dnevni red. Na
slednji dan so se otroci pod zdrav
niškim nadzorstvom stehtali — prav 
tako ob koncu letovanja — tako 
da se je lahko vsakdo prepričal, 
kako mu je letovanje na morju ko
ristilo. Mirna lega doma tik ob 
morju, čisti zrak, sonce in topla

Pred tremi leti je predsednik Pla
ninske zveze Slovenije v Ljubljani 
dr. Miha Potočnik dal pobudo za 
„Pot prijateljstva — Wege der 
Freundschaft — Cime dell'amicizia". 
Ta pot naj bi povezovala planince 
iz Julijske krajine-Furlanije, Slove
nije in Koroške, da bi se srečavali 
tudi na gorskih turah treh imenova
nih dežel. Za te ture je bilo dolo
čenih 30 vrhov, v vsaki deželi deset. 
Za Pot prijateljstva so na Koroškem 
bili izbrani vrhovi v Norijskih Al
pah, Visokih Turah, v Šobrovi sku
pini in Ziljskih planinah — v Fur
laniji-Julijski krajini, v Karnijskih 
Alpah in zahodnih Julijcih — v Slo
veniji pa v Julijskih in Kamniških 
planinah. Pretekli teden so predstav
niki planinskih organizacij treh de
žel mestni svetnik Teuber, arhitekt 
Klaura, dr. Dellisch, Mario Lonzar, 
dr. Miha Potočnik ter dr. Jožko 
Buch koroškemu deželnemu glavarju 
Simi predstavili „Pot prijateljstva" in 
s tem tudi javnosti. Deželni glavar

Minulo soboto zvečer sta moški 
in mešani pevski zbor Slovenskega 
prosvetnega društva ,Bilka" iz Bil- 
čovsa nastopila pri Antoniču na 
Reki. Pevski koncert je bil v glav
nem namenjen gostom turistom, ki 
v naših lepih krajih preživljajo po
čitnice in pa tudi domačemu prebi
valstvu, ki rado posluša lepe slo
venske pesmi. Pevski zbor SPD .Bil
ka" si je tudi letos zadal plemeni
to nalogo, da bo letoviščarje se
znanjat s svojimi lastnimi kulturni
mi dobrinami — s slovensko pesmi-

morska voda so prispevali k temu, 
da so se otroci izvrstno počutili in 
se jim ni prav nič tožilo po domu. 
Za prijetno razpoloženje je poskr
belo vodstvo doma, ki je za mla
dino ob večerih uprizarjalo plese 
in družabne igre. Poleg tega se 
je lahko vsakdo po kopanju, ali 
kadar vreme ni bilo ugodno, pri
družil kakšnemu krožku: bodisi
športnemu, likovnemu, pevskemu 
ali dramatskemu. Vsakdo je bil za
poslen s kako stvarjo in nikomur ni 
prišlo na misel, da bi mu bilo dolg
čas. Vodiči so poleg kopanja in

Sima se je vsem navzočim planin
cem zahvalil za trud, ki so ga na 
svojem področju dosegli za medse
bojno razumevanje med narodi treh 
sosednjih dežel. Posebno zahvalo pa 
je izrekel beljaški sekciji Avstrijske
ga planinskega društva, ki je za „Pot 
prijateljstva" doprinesla največ or
ganizacijskega dela.

Vsi planinci so vabljeni, da se po
dajo na pot prijateljstva in da osvo
jijo v vsaki deželi pet ali pa vseh 
deset vrhov. Knjižica z opisom poti 
in skico vsake posamezne gore se do
bi za 50 šilingov tudi pri Sloven
skem planinskem društvu v Celovcu, 
Gasometergasse 10. V ceni je vklju
čena tudi značka, ki bo veljala za 
dokaz planinskega tovarištva in pri
jateljskega sosedstva.

Ob tej priložnosti opozarjamo, da 
bo Slovensko planinsko društvo v 
Celovcu prihodnje izlete organiziralo 
v okviru „Poti prijateljstva" in da 
vabi člane in prijatelje, da se teh iz
letov številno udeležijo.

jo. Tako so bilčovski pevci letos 
nastopali že v Velinji vasi in v Ce
lovcu ob priložnosti mednarodnega 
kongresa združenja AIDLCM. To
krat pa so nastopili pri Antoniču in 
želi ponovno lep uspeh.

Številne poslušalce, med katerimi 
je bilo tudi mnogo tujih gostov, je 
pozdravil predsednik SPD .Bilka" 
iz Bilčovsa Rupert Reichmann. V 
pozdravnih besedah je med dru
gim povedal, da imajo koroški 
Slovenci mnogo pesmi, ki opevajo 
hrepenenje po svobodi, kar tudi

sončenja skrbeli tudi za jutranjo 
telovadbo ter sprehode po prijazni 
okolici Savudrije. Dan vstaje slo
venskega ljudstva so proslavili 28. 
julija. Pedagoški vodja je zbrani 
mladini govoril o pomenu tega 
dneva, ki je bil mejnik v zgodo
vini slovenskega naroda. Sloven
sko ljudstvo se je takrat uprlo fa
šističnim zavojevalcem in se borilo 
tako dolgo, dokler jih ni premaga
lo. Dan vstaje je tudi pripomogel, 
da slovenski otroci Koroške lahko 
letujejo ob slovenskem morju. Po 
proslavi so še dolgo sedeli ob ta
bornem ognju, zraven plesali in se 
prijetno zabavali. Marsikdo se je 
spomnil pripovedovanja svojih star
šev, ko so v tistih težkih časih prav 
tako sedeli ob tabornem ognju in 
kovali srečnejšo bodočnost, katero 
mi danes uživamo.

Mladina se je vrnila domov pol
na zdravja in nepozabnih vtisov 
preživetih na Jadranu. Matični de
želi pa smo lahko vedno hvaležni, 
da v taki meri skrbi za svoje za
mejske otroke, da si to letovanje 
lahko marsikdo privošči, ki sicer ne 
bi imel možnosti nuditi svojemu 
otroku lepega dopusta. Zahvala 
pa seveda velja tudi ZSO, ki vsako 
leto omogoča koroškim otrokom, 
da si na lepem Jadranu naberejo 
novih moči in zdravja.

pomeni, da koroški Slovenci še ni
koli niso uživali prave svobode, 
namreč, da bi se lahko čutili kot 
enakopravni prebivalci naše skup
ne domovine Koroške.

Bilčovski pevci in pevke so pod 
vodstvom nadarjenega pevovodje 
Francija Kapusa navdušili s svojim 
lepim in ubranim petjem, polnim ti
ste gorjanske domačnosti, ki je zna
čilna za tamošnje prebivalce, in želi 
velik uspeh. Posebno važno in od
govorno vlogo tolmačenja vsebi
ne pesmi v obeh deželnih jezikih 
je posrečeno opravil dr. Jožko 
Buch. Med odmori pa je šaljivec 
Franci Gasser s svojimi .vici" za
baval publiko.

Da je pevski koncert pri Antoni
ču na Reki dosegel svoj namen, 
najbolj zgovorno dokazuje navdu
šeni aplavz poslušalcev, ki so z 
navdušenjem spremljali potek tega 
pestro zbranega sporeda. Večer 
slovenske pesmi pri Antoniču je bil 
vsekakor kulturni užitek, posebno 
za goste, ki so tako imeli priliko 
spoznati del kulture koroških Slo
vencev.

Pred nedavnim so v Št. Jakobu 
v Rožu slovesno izročili svojemu 
namenu sodoben gasilski avtomo
bil, kar ni le dolgoletna želja šent
jakobskih gasilcev, temveč tudi vse
ga prebivalstva v Št. Jakobu. Med 
številnimi častnimi gosti, ki so tej 
slovesnosti prisostvovali, je bil tudi 
namestnik koroškega deželnega 
glavarja Erich Suchanek. Navzoča 
pa je bila tudi delegacija Gasil
skega društva iz Medvod v Slove
niji, s katerim imajo naši gasilci že 
nekaj let prijateljske vezi. Po bla
goslovitvi gasilskega avtomobila 
po domačem župniku Andreju Ka- 
rictju, je namestnik deželnega gla
varja imel slavnostni govor v kate
rem je med drugim poudaril, da 
je dežela od leta 1965 naprej pri
spevala skupno okoli 47 milijonov 
šilingov za gasilska društva ter na
daljevat, da je potreba po čim 
boljši opremi gasilskih domov ve
dno večja, ker so gasilci vsled šte
vilnih nesreč, ki jih povzročajo po
plave in razni drugi alarmi, postav
ljeni pred vedno večje zahteve. S 
predajo tega sodobnega gasilske
ga vozila svojemu namenu se je 
udarna moč šentjakobske Požar
ne brambe nedvomno znatno dvig
nila.

Iz govora župana Janeza Gres- 
sla je bilo slišati, da je novi gasil
ski avtomobil stal 1,03 milijona ši
lingov. K temu je dežela prispeva
la 730.000 šil., občina 250.000 in 
gasilsko društvo 50.000 šilingov. 
Novo vozilo prepelje 2800 litrov 
vode, ima vgrajeno visokotlačno 
vodno črpalko, nadalje brizgalno 
pripravo za peno ter brezžični od
dajnik in zvočno napravo.

Po predaji gasilskega voza je 
namestnik deželnega glavarja Su
chanek podelil sedmim posebno 
zaslužnim gasilcem koroško kolaj
no. V sosednji vasi Breznici pa si 
je tamošnje gasilsko društvo na
bavilo velik šotor, v katerem ima 
600 ljudi prostora. Šotor je dolg 
31, širok pa 11 metrov in je letos 
pri raznih prireditvah že večkrat 
služil svojemu namenu. Gasilci iz 
Breznice na svojih prireditvah na 
prostem niso več odvisni od vre
menskih neprilik.

V Podgorjah so prejšnjo nedeljo 
slovesno otvorili novo gozdno ko
pališče, kateremu domačini pravijo 
Tribnikov bajer. Ima čudovito lego 
sredi gozda ob vznožju Karavank 
in navdušuje številne obiskovalce. 
Kopališče so zgradili vaščani sami, 
ob (inančni podpori šentjakobske 
občine. V gradnjo so vložili 5000 
prostovoljnih ur dela in tako pre
pričljivo dokazali požrtvovalnost in 
ljubezen za turistični razvoj doma
čega kraja. Prihodnja naloga, ki 
so si jo zadali podjetni turistični de
javniki Podgorij in okolice, je na
peljava električnega toka do ko
pališča, ki bo pozneje gnal črpal
ko in čistilno napravo, ki bosta 
jamčila za še boljšo kakovost vo
de v kateri se lahko na dan kop
lje tudi do 400 ljudi. S tem je bit 
storjen prvi korak; prepričani pa 
smo da bo Tribnikov bajer v pri
hodnosti igral še veliko in koristno 
vlogo ne samo na področju Pod
gorij, temveč tudi cele šentjakob
ske občine. Po slovesnosti pa se je 
mladina pomerila v različnih šport
nih panogah, v veslanju v svinjskih 
koritih itd.

Na srečanju ptanincev treh dežet

Uspešen nastop 
bilčovskih pevcev na Reki
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skozi redek gozd. Z roba kotanje so zagledali na samot
nem pobočju luč in usmerili konje proti nji.

Divizijski komandant Lazar ter komandanti brigad 
Svarun, Radko in Rudar so hiteli v štab korpusa, kamor jih 
je klical general Novljan. Brigade so se v zadnjih dneh 
spopadale z zaščitnicami nemških enot, ki so se umikale. 
Nemcem je uspelo v protiofenzivi zabiti nekaj klinov v 
osvobojeno ozemlje, spraviti divizijo z Gorenjske in jo 
zaposliti na manj občutljivem območju.

Spopadi po hribovju med Vipavo, Idrijo in Tolminom, 
so vsaj za nekaj časa zavarovali progo, po kateri so Nemci 
naglo vozili enote in material proti jugu za poletne boje 
na italijanski tronti.

Hiša, v kateri se je začasno nastanil ožji štab korpusa, 
je bila skrita na robu gozda. Bila je zadnja od zaselka, ki 
so ga pokončali nemški strmogtavci in policija.

V nizki, zakajeni izbi sta se sklanjala nad zemljevidi 
general Novljan in načelnik štaba Kajtimir, komisar Janez 
in Perne pa sta stala pred vrati in prisluhnila topotanju 
konjskih kopit.

Na mizi je ležalo pismo glavnega štaba NOV in PO 
Slovenije. Korpus je dobil nalogo, da za razbremenitev 
zavezniške poletne ofenzive v Italiji onesposobi gorenjsko 
progo in uniči veliki železniški most v Medvodah.

Novljan je bil zaskrbljen. Za divizijo je bila naloga 
prehuda. Zanimalo ga je, kaj bodo rekli komandanti bri
gad. V neprestanih bojih so se brigade utrudile in se zmanj
šale skoraj za polovico kljub nenehnemu novačenju in do
polnitvam. Ozemlje Primorske in Gorenjske, po katerem so 
tekle žile dovodnice na italijansko fronto, je bilo spričo 
invazije v Normandiji strateško čedalje bolj pomembno. 
Poleg tega so Nemci računali na zavezniško invazijo v 
Istri in so ta sektor napolnili z novimi četami.

Vojna je bila vsak dan bolj zavratna, ostra in nesmi- !

selno uničevalna. Ofenziva za ofenzivo je divjala po Trnov
ski planoti, Cerkljanskem in Idrijskem, od koder so se bri
gade odpravljale v akcije in se po uspešnih bojih vračate 
počivat.

Stražar je z rezkim „stoj" naznanil prihajajoče. Nov
ljan je odtrgal pogled od karte, kjer je z rdečim svinčnikom 
obkrožil železniška mosta v Medvodah in v Globokem. 
Zravnal se je in napravil nekaj odsekanih korakov po izbi, 
z rokami na hrbtu. Tako je hodil vedno, kadar je razmišljal.

Počakal jih je s pogledom, uprtim v vrata.
V treh letih vojne se je Novljan razvil iz preganjanega 

vaškega učitelja v generala revolucionarne vojske. Učitelji
šče je bil dokončal v Ljubljani. Tam se je seznanil in pove
zal z vodilnimi komunisti. Pri Sokolu je bil vaditelj za teles
no vzgojo. Bil je tudi prvak v jadralnem letenju. Slovel je 
po svojih liberalnih nazorih, ki jih je brez strahu javno iz
povedal in tako je postal klerikalnemu režimu trn v peti. 
Kot nevarnega prekucuha so ga nekaj let prestavljali po 
dolenjskih vaseh, dokler ni pristat „bogu za hrbtom" — v 
Črmošnjicah sredi kočevskih gozdov.

Novljan je to preganjanje izkoristil v svoj prid. Zamikal 
ga je lov v prostranih gozdovih, vzljubil je ljudi in deželo, 
ki jo je kot telovadni vaditelj prepotoval podolž in počez 
in si pridobil mnogo prijateljev.

Vojna ga ni presenetila. 2e v prvih mesecih okupacije 
je prišel v Ljubljano povprašat, kdaj bodo usekati po Ita
lijanih. V ključili so ga v odbor in mu poverili organizacijo 
Osvobodilne fronte. Postal je komunist, organizator vstaje. 
Po drugem letu boja je začel vojaško kariero. Dvignil se 
je kot raketa. Bil je komandant brigade, komisar grupe od
redov, načelnik organizacijskega oddelka glavnega štaba, 
dokler ga ni vodstvo postavilo za komandanta Alpske co
ne, kjer sta s Tomažem-Kvedrom organizirala boj primor
skega ljudstva in Gorenjske.

Pol leta je bila kratka in težavna doba, v kateri se je 
moral Novljan naučiti nastopati v vlogi generala. Civilni 
prebivalci in partizani niso bili navajeni generalov. Visoki 
čin je dobil samo teden dni zatem, ko je bil imenovan za 
polkovnika. To je bila skušnjava za njegov značaj in libe
ralistične poglede, s katerimi je bil zrastel kot vzgojitelj 
otrok in odraslih na dolenjskem podeželju. Moč oblasti ir* 
odgovornost sta bila zanj težko breme.

Rekli so mu , da naj se zaveda, da vodi vojsko na naj
bolj izpostavljenem slovenskem ozemlju, ki je bilo več kot 
dvajset let pod fašistično oblastjo, in na ozemlju, ki ga je 
Hitler že priključil rajhu.

Večkrat si je mislil, da je osvobojeno ozemlje otok ah 
del kopnine, ki ga hoče odplaviti morje. Valovi noč in dan 
butajo vanj, korpus pa jih trmasto in kljubovalno odbija . - -

Novljan je živel samo za boj. Skušal je biti strog, odlo
čen, v svojih sklepih pa dosledno nepopustljiv. Nekateri 
so ga imeli radi, nekateri so se ga bali, marsikdo pa mn 
je na tihem zavidat.

Poveljniki so spoštljivo vstopili in pozdravili. Zdaj so 
se že navadili tituliranja — v vsakem drugem stavku je bit 
„tovariš general" — čeprav jim je šlo nekaj časa težko 
ust. Sicer pa so tudi drugi titulirali nje. Lazar je bi) podpol
kovnik, Svarun major in tako dalje — s preraščanjem pa'* 
tizanske v redno vojsko so se začeli spreminjati iz partizan
skih komandantov v oficirje.

Posedli so po klopeh in položili kar po kolenih svojs 
vojaške bloke in zemljevide.

Novljan jim je orisal vojno politični položaj korpusi 
po ofenzivi in jim prebral povelje glavnega štaba. Ko 
omenil kar dva mostova, je Pemcu zaigra! okoli ust rahe 
smehljaj. Rekel ni nič, mislil pa si je: kdo neki je v glavne^ 
štabu tako strateško razvit, da ukaže podreti most, kot a 
dal komu šolsko nalogo?
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Tudi Hodiško jezero 
postaja čedalje bolj nečisto

. V osrčju zahodnih Gur med Dravo 
!" Vrbskim jezerom ter Žihpoljami 

Št. Ujem ieži Hodiško jezero, ki 
.pojo idilično lego privlačuje šte- 
! ne tujce, da prihajajo v njegovo 

° pico na počitnice. Tujci pa ne pri- 
pjajo samo zaradi lepe lege Hodi
la jezera, temveč tudi zaradi iz

dano tople vode, ki čestokrat do- 
^e do 27 stopinj toplote. Okolica 

epskega jezera pa je znana tudi po 
^nimivih najdbah ostankov stavb 
P koleh, ki izvirajo iz predzgodo- 
'''"ske dobe.

^a žalost pa jezera postajajo ved-

[N JOSIP) NA WUTEJ 
^AVtLA ZLATO POROKO
, I^asim cenjenim čitateljem sporo- 

da je dne 16. 8. 1972 tovariš 
ado Wutej, bivši urednik „Koro- 

^ ^8a Slovenca", poslovodja „Kmeč- 
č ^veze", vodja tamburaškega zbo- 
^ k*D ..Bisernica", naš kulturni dela- 

e tn imetnik Drabosnjakovega pri- 
^anja, reda zasluge za narod 2. 
ppnje, gasilskega priznanja 2. stop- 

'td., kapetan v rezervi, borec za 
'erno mejo, s svojo ženo Josipino 

^ostjančičevo obhajal v Čečovju pri 
.^"nh na Koroškem v krogu svojih 
^J'h sorodnikov 50-letnico poroke. 
^ jubileju zlate poroke zakoncema 

"tej prisrčno čestitamo.

no bolj onesnažena, tako tudi Hodi
ško jezero, ki po velikosti jezer za
vzema šesto mesto na Koroškem. Še 
ni dolgo tega, ko so strokovnjaki 
raziskovali njegovo dno in ugoto
vili, da je 43 odstotkov le-tega po
kritega z nekaj centimetrov debelo 
plastjo temnega blata s strokovnim 
nazivom protosapropel. Ta plast je 
prvi znak za ..bolehanje" jezera. Še 
nevarnejša kot omenjena plast pa je 
sapropel, ki doseže v nekaterih vo
dah tudi do 30 centimetrov debeline. 
To je pravtako plast gnilega blata 
črne barve, ki smrdi po žveplovem 
vodiku in v vodi ustvarja življenju 
sovražne substance. Hodiško jezero 
sicer še ne kaže takih znakov onesna
ženja, vendar obstaja nevarnost, da 
se to lahko že kmalu zgodi. Hodiško 
jezero je holomiktično jezero, to se 
pravi, da se njegova voda vsako leto 
enkrat premeša do dna, torej ima še 
to lastnost, da tudi v zgornjih pla
steh (kadar se voda meša) škodljivo

vpliva na razvoj vodnega življenja. 
Ker v Hodiško jezero pritekajo od
plake iz okoliških hiš, gostišč in kam- 
pingov, obstoja resna nevarnost, da 
bo tudi to jezero „zbolelo". Strokov
njaki so namreč ugotovili, da se je 
kvaliteta vode Hodiškega jezera v 
zadnjem času močno poslabšala, za 
kar pa ni težko najti vzroka. Trenut
no se vse odplake bodisi očiščene ali 
neočiščene odtakajo v jezero in tako 
zastrupljajo vodo. Edina rešitev za 
stalno ohranitev zdravega jezera in 
s tem tudi za kopanje, je preprečiti 
spuščanje vodnih odplak v jezero. To 
pa je edino mogoče samo z kanaliza
cijo, na katero morajo biti priključe
ni vsi stanovanjski in gostinski ob
jekti in kampingi v okolici jezera. 
Zato bo v bodoče ena izmed pogla
vitnih nalog hodiške občine, da se 
loti gradnje sicer drage kanalizacije, 
kar pa je edino možno, da bo jezero 
ostalo zdravo, s tem pa tudi turizem 
v občini.

Na avstrijskih cestah 
vedno več mrtvih

Kuralorij za prometno varnost v 
Avstriji, je za prvo potietje izda! 
statistično bilanco o prometnih ne
srečah na avstrijskih cestah. Bilan-

Poiok pri Biičovsu
Minulo nedeljo je po krajši bolezni 

jj^tiinul Mihael Bister, p. d. Jako- 
^ na Potoku. Rodil se je 30. sep- 

1886 kot sin ugledne in na- 
h v ° zavedne Matjakove družine na 
jj^cenici in tako dočakal 86 let svo- 
M življenja. Vse svoje dni je bil

"e!ik prijatelj slovenske tiskane be-
^ tn je rad prebiral naše liste in 
(j Vse v Matjakovem domu pri- 

'jene vrline je gojil vse življenje: 
^ Je značajen in tudi na svojem no- 
^ domu, ki ga je postavil na me- 
t ' kjer je svojčas stala razpadla 
^občeva kajža, je z ženo dal čast- 
^ ttesto slovenski besedi, katero je 

srcem ljubil in spoštoval. Ni- 
1^ ' Pa se ni rinil v ospredje, vendar 
L 1" prava slovenska korenina, za 

"fo se ni bilo treba nikoli bati,

da bi odpovedala. Vedno je storil 
svojo dolžnost in stal kot skala v 
slovenskih vrstah. V svojih mladih 
letih je bil tudi stalno pripravljen v 
sili pomagati bližnjemu, saj je bil leta 
1906 pri ustanoviteljih gasilskega 
društva in dolga leta aktivni član.

V torek smo ga v častnem sprem
stvu požarne brambe in velikem šte
vilu pogrebcev pospremili na kraj 
njegovega zadnjega počitka, na po
kopališče v Bilčovsu. Moški pevski 
zbor SPD „Bilka" pa mu je za slo
vo zapel na domu in ob odprtem 
grobu žalostinke, župnik Kassl pa se 
je v tolažilnem nagovoru poslovil od 
rajnega. Ženi vdovi in vsemu sorod
stvu naj velja naše iskreno sožalje. 
Blagega rajnega Jakobca pa bomo 
ohranili v častnem spominu.

ca je pokazala zaskrbljajoče rezul
tate. Tako se je število smrtnih žr
tev na avstrijskih cestah v primer
javi z istim obdobjem v lanskem le
tu povečalo za 100, v primerjavi z 
letom 1970 pa kar za 239 smrtnih 
primerov. Tako je v prvem polletju 
letošnjega leta v prometnih nesre
čah izgubilo življenje 1091 oseb, 
lansko leto pa 991. Medtem ko se 
število prometnih nesreč s smrtnim 
izidom vedno bolj veča, število pro
metnih nesreč z lažjimi poškodba
mi rahlo pada.

Iz zgoraj omenjenih številk je raz
vidno, da prometne nesreče s smrt
nim izidom stalno naraščajo in ne 
vznemirjajo le pristojne oblasti, 
ampak vso avstrijsko javnost. Pri 
iskanju vzrokov za ta pojav so pro
metni dejavniki prišli do zaključka, 
da vedno hitrejši razvoj avtomobil
ske tehnike ter vedno večje proiz
vodnje hitrih oziroma močnejših vo
zil, prehiteva razvojni napredek 
sposobnosti današnjega avtomobi
lista, ki je očitno že dosegel najviš
jo mejo svojih vozniških zmožnosti.

Po 50 tetih DR. J ANKO JER!

torzna dvojezičnost
3. nadaljevanje

Stovenci zavračajo predlog

Zanesljivo napak bi ravnali, ko bi pri vrednotenju aktualnih do
godkov in pojavov pozabili na osnovna dejstva iz novejše zgodovin
ske geneze, še posebno na tista, ki so tako ali drugače bistveno vpliva
la na poznejši razplet in procese. Samo v tem kompleksnem, stvarnem 
okviru je mogoče tehtneje razmišljati tudi o zakonu (dunajski parla
ment ga je sprejel 6. julija letos z izključno glasovi socialističnih poslan
cev), po katerem naj bi dobi) del južnokoroških vasi dvojezične topo
grafske napise, in sicer 205 krajev (naselij) v 36 občinah.

Kar zadeva postopke (metodo) pri sprejemanju tega zakonskega 
predloga, so že kvalificirani predstavniki slovenske narodne skupnosti 
na Koroškem opozorili, da so bili o tem pozno in dolgo le delno infor
mirani, da je bil predlog sprejet brez njihove privolitve ob podrobno 
dokumentiranih pridržkih. Vsebinsko pa temelji ta pobuda na načrtu, 
da bi vpeljali dvojezične topografske napise povsod tam, kjer so leta 
1961 našteli vsaj dvajset odstotkov slovensko govorečega prebivalstva. 
Znano pa tudi je, da je bilo med vsemi povojnimi štetji (tudi v primer
javi z najnovejšim leta 1971) najneugodnejši za avtohtoni slovenski 
živelj prav popis leta 1961, na kar vse so razčlenjeno in podprto opo
zorili naši, pa tudi nekateri avstrijski strokovnjaki. Razen tega je tak 
način reševanja v nasprotju s tretjim odstavkom sedmega člena držav
ne pogodbe, ki določa obveznost Avstrije, da uvede v ,upravnih in 
sodnih" okrajih Koroške, Gradiščanske in Štajerske s slovenskim in me
šanim prebivalstvom "Označbe in napise topogratskega značaja prav 
tako v slovenskem ati hrvaškem kot nemškem jeziku." Kakor opozar
jajo izvedenci, izhaja ustrezno določilo sedmega člena iz teritorialnega 
načela in sklenjenosti slovenskega in jezikovno mešanega območja 
južne Koroške, oblikovanega v mejah južnokoroških političnih (uprav
nih) in sodnih okrajev, vsekakor pa v okviru znane uredbe o dvojezič
nem šolstvu iz leta 1945. Uresničitev tega zakona bo torej v nasprotju 
z dejanskim stanjem ponazorila, da ni več strnjenega slovenskega 
ozemlja in da je območje, na katerem danes prebivajo Stovenci raz
drobljeno in ..razpršeno". Tudi deželni glavar H. Sima je med raz
pravo v koroškem deželnem zboru 28. junija letos (povzemam po 
"Slovenski vestnik", 7. julija 1972) sodil, ,da ravno ureditev po vaseh 
jasno kaže, da ne gre za ustvarjanje strnjenega slovenskega ozemlja, 
marveč za odraz, da so na Koroškem razpršena naselja s slovenskim 
prebivalstvom, ki jih je treba ohraniti*.

Dvojezične napise naj bi zavoljo domnevno premajhnega odstot
ka dobile le v glavnem odročne vasi in so iz te .dvojezične topograf
ske narodnostne zaščite" izključena domala vsa pomembnejša gospo
darska in upravna središča. Sicer zgolj obrobno, vendar naj še pripi
šem dejstvo, da v nekaterih visoko civiliziranih evropskih državah (na 
primer na Finskem) ne tehtajo po odstotkih večjih ali manjših .manjšin
skih" pravic. Tako tudi avstrijski izvedenec T. Veiter ("Kleine Zeitung", 
5. januarja 1972) ugotavlja, kako razmeroma naglo se je krčil ta odsto
tek (od 11 na 7) med švedsko manjšino, pa vendar ima 28 tisoč Šve
dov v Turkkuju celo lastno univerzo.

Napak bi bilo zanikati pomen dejstva, da so se nekateri pobud
niki prej obravnavanega .topografskega zakona" vendarle hoteli lotiti 
teh toliko časa odlaganih problemov, še posebej, če upoštevamo še 
vedno značilne obsurdnosti sedanjih koroških razmer (vpliv šovinistič
nih, velikonemških krogov v širšem smislu in ne le v posameznih organi
zacijah), vendar pa je treba ob tem takoj pripisati, da je za stvarno, 
humano (moralno, če hočete) reševanje teh občutljivih problemov (upo
števajoč petdesetletno zamudo!) to lahko le prvi, uvodni (čeravno torz- 
no pomanjkljiv) korak.

Namesto sklepa naj v tem intormativnem, osebnem zapisu pono
vim že ob drugi priložnosti omenjeno misel: kot konec oblikovanja po
sebne narodnostne zaščite za Slovence na Koroškem je ta, zdaj tudi v 
parlamentu potrjen predlog nesprejemljiv, kot bolj vsebinski začetek 
iskrenejšega prizadevanja za dejansko narodnostno emancipacijo na
šega življa onkraj Karavank pa bi utegnil nemara pomeniti, upošte
vajoč seveda koroške in avstrijske razmere, vendarle stvarnejši prijem 
v primerjavi s podobnimi pobudami v minulih letih.

Komunist, tjubijana 1!. 7. 1777
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so vsi zmajevali z glavami, je Perne povedal na
^ kar so si vsi mislili:

Mostu v Medvodah ne bomo kos, tudi z velikimi žrt-
ne. Preveč je utrjen in preblizu so nemške posadke." 

Vsi so pritrdili.
n je spremenit načrt. Napadli bomo most v Glo-L H°v'ja

S"i in minirali predor. Ta je bil laže dostopen in bolj
goljen od nemških postojank. Domenili so se, da se bo3'.t- ^vizija v dveh dneh oskrbela z orožjem, strelivom in 
tj^relivom ter krenila na Jelovico. Izhodiščne položaje 
^ r*apad je treba zasesti prej, preden se bodo nemške 

ki so sodelovale v ofenzivi, vrnile v postojanke. 
s<t ,^P"3v so bile brigade razredčene in lačne, so se vsi 
$ "iali, da je treba napasti takoj in sovražnika presenetiti.

"o tak napad jim bo prinesel vojni uspeh.

""bil
Novljan je prelete) ostre, od sonca ožgane obraze in

-Postali smo vojska. Treba se je naučiti voditi taktične 
^ ^ kompletno divizijo, zavzeti prostor in ga obvladati."
Načelnik štaba Kajtimir je razdelil divizijsko povelje

"opad in jim razložil nekatere posebne naloge. Nov-
)^l' Pa je pojasnil, da bodo angleška letala odvrgla na 

^ico razstrelivo, orožje in municijo.
Novljan si je prižgal cigareto in dodal:
-Sel bom z vami na Jelovico. Pridružil se nam bo tudi 

^[/"igleške vojne misije podpolkovnik Moor. Prav je, da 
G]..^idi, za kakšno ceno in kako se rušijo proge na najob- 
^'"sjših krajih. Na naš udar čakajo Angleži. Mi pa ča- 

o orožje in razstrelivo — mnogo več ga potrebu-
kot nam ga dajejo.

\ so in se z upanjem na uspeh razšli pozno

2

Sredi popoldneva sta šla major^^olf in kapetan von 
Graff na sprehod ob jezeru. Spotoma sta obiskala ruskega 
emigranta lljina, člana centralnega komiteja antikominter- 
ne, ki je živel kot neznanec v majhni vili v gozdiču, pod 
vznožjem hriba ob jezeru.

.Videli boste, da je to zanimiv tip. Svetovljanski, inte
ligenten gospod, ki živi samo še za maščevanje. Zanima 
me, kako ga boste ocenili vi kot ideolog, ki menite, da 
človeka ne opredeljuje to, kar dela, temveč namen, za 
katerega dela," je dejal major Wolf in obstal ob živi 
meji, pred vhodom na stezico, posuto z drobnim belim pe
skom, ki je držala k hiši med starim drevjem.

.Ne maram Rusov, ne boljševikov ne aristokratov," je 
odvrnil von Graff. "Prepričan sem, da so Rusi manjvredna 
rasa, zelo nevarna našemu narodu. Kar napravijo, na
pravijo le z množicami. Sicer pa ni, da bi to podcenje- 
vali . .. Bil je zadnji čas, da smo začeli z njimi vojno. Naš 
življenjski prostor sta Vzhod in Balkan. Toda preveč jih je, 
da bi jih lahko uničili s fizičnimi sredstvi. Morali bi tvegati 
in pričeti biološko vojno. Sicer pa, kaj vemo, kaj še bo. 
Trdno sem prepričan, da ni najvišji smoter ohranitev dr
žave ali vlade, temveč ohranitev naše rase. Če obstaja 
nevarnost, da bo višjo raso doletelo uničenje, da jo bo 
preplavila nižja rasa, potem ne moremo izbirati sredstev 
za dosego svojega višjega cilja. Moje predstave so nad 
politiko, ki se bori za trenutne interese; nam je naložena 
dolžnost, da gledamo naprej, v bodočnost. Umrljiv ni sa
mo posameznik, tudi narodi in civilizacije so umrljivi. Njim 
dajejo moč in življenje ideje.

Vidite, major, tu se midva razlikujeva po stilu, delu in 
gledanju na stvari. Tu je vir vseh nasprotij med varnostno

službo in tajno državno policijo v naši ustanovi, kar pa je 
hkrati gonilna sila razvoja.

Kolikor ste vi preobremenjeni s prakso, toliko smo mi 
morda preveč odmaknjeni od stvari. Vsi skupaj pa s trenji, 
ki jih porajamo, tvorimo čudovito celoto."

..Nimam vam kaj oporekati. Na ljudi se ni moč za
nesti preveč. Ni sistema in ideje, ki je ne bi bili posvinjali," 
je dejal Wolf in se nič kaj navdušen nad snobizmom ari
stokratskega intelektualca napotil proti hiši.

Na trikratno zvonjenje jima je prišel odpret sam lljin, 
brezhibno oblečen v črno, z belimi lasmi, star, vendar mla
deniško zravnan, z lokavo bistroumnim obrazom. Pravi lik 
ruskega velikaša. Von Graff je trdil, da ima mož vse zna
čilnosti nordijske rase.

Wolf se je galantno priklonil, stisnil možu ponujeno 
roko in predstavil von Graffa.

.Me veseli, da ste me obiskali in da sta prišla na čaj," 
je rekel in ju odpeljal v salon s številnimi knjižnimi oma
rami.

Nemca sta snela kapi in sedla v udobna fotelja na
sproti lljina, ki ju je motril z lokavo zvitimi očmi. Prišla ju 
je pozdravit tudi njegova žena, lepa, priletna gospa; po
tem ko jim je postregla z ruskim čajem in pecivom, je izgi
nila kot senca.

.Jaz sem bil v carski Rusiji general," je pričel ttjin, in 
oči mu je napolnila otožnost. Opisati je moral že nešteto
krat opisano tragedijo svojega razreda in svoje rodbine. 
Po intervencijski vojni je izgubil oba sinova, ki sta kot bela 
oficirja padla na fronti, v boju z boljševiki; potem se je 
odselil v Nemčijo, kjer je prav dobro žive) s kapitalom, 
ki ga je bil v letih pred revolucijo naloži) v švicarskih ban
kah. Dolga teta se je ukvarjal samo z utrjevanjem zvez 
med ljudmi, ki jim je bila sovjetska oblast trn v peti.
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Pravilna prehrana za daljše življenjeOtrokov govor 
potrebuje vzgojo

jc govor er/en w
cvetov razvoja vsega č/oveš^ega, 

/jačjs^e zgo<2ovwe, cja^ovztostt /w ^a/tare, prav 
fa^o je taJz et/erz rzaj^o/j o^čazjovarzja vreJrzzjz 
saJov zz! po^aJzzz^ov č/ove^ovega osejzzzega /rz 
osej-zzostzzega razvoja.

.Razvoj tega satja pa je do/g /n zap/etez:, 
po/zz trdega ačezzja zzz potrejzezz s^rjzzzega vo- 
tjezzja starsev zzz Jragzjz ot(ras/z7z, ^/ žzve z 
otro^ozzz.

7?rz^, g//?, jo^ zzz szzze/z so prv: otrobov go
vor, sesiav/jezz še /z sazzzzTz zgo/j przroJzzzjz zzza- 
^ov a/z szzzz/zo/ov, s /zaierzzzzz otro^ zzraza /e 
^o/j svoja oseZzzza te/eszza stazzja, agoz/ja /zz zze- 
agoz/ja, ^a^or pa zze^aj stvarzzega zzvezz se/ze.

Pr/ tej o/z/Z^Z pa otro/z zze zzzore z/o/go ostat/. 
Zazaz/z' tega s/ začzze vez/zzo /-o/j pr/svajat/ o/z 
poszzezzzazzja oz/ras///z /zz vztrajzzezzz a^a v z/Z- 
/zazzja, grgrazzja /zz /zr/z/jazzja zzazzzerzzo o/z/z/%o- 
vazze g/asove s/zzz/zo/e, to je g/asove /zz z/oge, 
^Z j//* vez/zzo pogosteje povezaje ze v prve 
z/oge.

$taršz zzzorajo vez/et/, z/a govor zz/ z/ar, ^/ ga 
zzarava ezzostavzzo poz/arja zzj//zovezzzzz otroka. 
/Varava z/aje vsa^ezzza otroka sazzzo zzzozzzost/ 
za razvoj govora. Pazv/i/, Zzo/VZ^ovat/ /zz o/zo- 
gat/t/ pa ga zzzorajo otroka starš/ /zz vs/ z/ragz, 
^/ otroka vzgajajo. Razv/jazzje /zz zz^ govora 
je ve/Z^a roz/zfe/js^a zza/oga, ^/ se je zzavaz/zzo 
vse prezzza/o zavez/azzzo. Otroc/, /z/ j//z starš/ v 
tezzz acezzja zze voz/zjo s^r/zzzo /zz pr/zaz/eto, a// 
pa voz/zjo zzapačzzo, /a/z/zo vse žzv/jezzje z/ožzv- 
/jajo z/e zzepr/jetzzost/, /z/ j//z sprezzz/jajo, Zzazzzor- 
^o/z se o/zrzzejo. Rtarš/, /z/ otroka s^r/zzzo po- 
zzzagajo pr/ razvoja /zz o/zogatztv/ ter p/ezzzezzz- 
tezzja govora, z/ajo svojezzza otroka zza ž/v/jezzj- 
s^o pot z/ro/zcezzo z/oto, ^/ ga /zo /a/z&o zzezzza/o- 
^rat /*o/j osreceva/a ^ot zzzars/^aj z/ragega.

Pezzze/j otrokovega govora je zazgovor a/z 
z//a/og. /z tega spozzzazzja pa zz/ težko Zz/ašc/tZ 
oszzovzz/k zza/og staršev /zz vzgojzte/jev pr/ raz
voja, o/z/Zkovazzja /zz kogatezzja otrokovega 
govora. 7*e /z/ k//e.' /zza/z/t/ vsako prZ/ožzzosi 
/zz se z otrokozzz pogovarjat/.

Vezzz/ar to zze pozzzezz/, pogovarjat/ se z oiro- 
kozzz v zzzazz/ spakez/razzšč/zz/, to je v govor/c/, 
k/ so jo starš/ /a z/rag/ oz/ras// pootroc/// /a k/ 
jo to/Zkokrat t/Zš/zzto zzzez/ starš/ /a oz/ras/zza/. Z 
otrokoza je tre/za govor/t/ kot z oz/ras/zza. /a 
a/c z/ragace/ Revez/a v sk/az/a z rava/jo ajegove 
z/ojeza/j/vost/.

Vsako pačeaje staršev z aeokasa/za/ po- 
zaaajseva/a/caza/, kaz/ar govore z otrokoza, je 
tezako/j aevarao, ker se otrok zze/ govora prez/- 
vseza tako, z/a posaezaa oz/ras/e. Po /zaa /akko 
za pos/ez/Zco, z/a ko aj/kov otrok ko/eča tarča 
poszaeka /a rogaaja otrok, ko ko že kot ve//k 
pr/aese/ v /fzra/ao tovarzš/jo svoj pootrocea/ go
vor. /V/ rez/ko, z/a prav takšea pr/vzgojea/ po- 
otročea/ govor zacae zaars/katerega otroka oz/- 
vracat/ oz/ vrsta/kov, /jzzz/Z, tovar/š/že /a ga 
zacae pekat/ v kr/z/ko sazaoto /a oz/tzzjeaost, 
ce/o v greako okczztje aeke aezzstrezaost/ /a 
zaaajvrez/aost/.

Ugotov/jeao je, z/a se otroc/ z ok//a/za ke- 
^^z/a/za zak/az/oza /a govorao spretaostjo /aže 
vraščajo v svojo oko/Zco ter se zaraz/Z tega

Za slarejše ljudi je izredno pomembno, da 
s pravilno prehrano ohranijo delovno zmož
nost, zdravje in dobro počutje.

Zdravniki pravijo, da moramo že pri 45. 
letu — torej znatno pred starostjo — za
četi z omejevanjem količin hrane in bolj 
paziti na kakovost (beljakovine, vitamine, 
soli).

Osnovni obrat v starosti vedno bolj poje- 
njuje. V primerjavi z 20. starostnim letom 
potrebujemo pri 45 letih že 5 odstotkov ka
lorij manj in pri 65 letih 20 odstotkov, pri 
70 letih pa že 30 odstotkov kalorij manj 
kot sicer. Kdor se ne uskladi pravočasno z 
manjšo porabo energije, more računati na 
čezmerno telesno težo in debelost, a ta je 
vzrok za mnoge bolezni in nam krajša živ
ljenjsko dobo.

Trema
pred prvimi gosti
Mlad zakonski par sprejema prvi obisk. 

Če so to vrstniki enega aii drugega part
nerja, bodo miadi preživeti sproščen mia- 
dostniški večer, čeprav bo gostiteijica po- 
nudiia presoijeno pečenko, razpokane hre
novke aii nesiadkano kavo. Maio boij pa 
se bo morata potruditi, če bo povabita na 
večerjo taščo aii svojega predstojnika iz 
siužbe. Nikar treme! Ne dovoiite, da bi vas 
to vznemiriio aii spraviio iz tira.

Najboije je, da priredimo teden dni po
prej „generaiko". Točno doiočen jedilnik 
naj bo ie v manjšem obsegu v domačem 
krogu. Če se dosiej nismo zanimate za ku
ho, bo treba vzeti na pomoč kuharsko knji
go, nakupiti vse potrebno in mogoče še 
vprašati za svet mamo, starejšo sestro aii 
kotegico.

Jeditnik naj bo čim preprostejši, vendar 
pestro sestavijen. Vsebovati mora meso, ze- 
tenjavo in sadje. Brez škode tahko opustimo 
aikohoine pijače, razen če vemo, da gostu 
ustrežemo s kozarcem piva ati vina.

Z generaiko, ki smo jo uprizorite zaradi 
tastne pomirjenosti, bo premiera gotovo 
uspeia. Morda pa bomo žete četo pohvaio, 
če bomo z nekaj domisetnosti znaie priteg
niti oči gostov. Zato bomo jedi okrasite s 
pisanimi dodatki — mogoče četo takimi, ki 
bodo spraviti v zavist taščo, saj ne bodo ko
pirani, ampak popoinoma izvirni.

Trema je torej čisto odveč.

a^cšacjc /a Z?o/j acmotcao </ašcvao razv/jajo, 
^a^or otroc/, so ^a^or&o/Z azotca/ v svo
jca! govoraeai razvoja. ^osc/?ao sc vse to 
pokaže o/< vstopa v šo/o /a v /et//) c/ozoreva- 
aja /a pa^ertete.

Predvsem so pomembne beljakovine. Za 
vsakdanjo prehrano potrebujemo: 30 do 40 
gramov maščobe za kuho ali za namaz, pu
ste klobase, sir, malo sladkorja in sladkih 
jedi. Potreba po beljakovinah je znatno več
ja kot v srednjih letih.

Pri izgradnji in obnovi celic našega tele
sa ne moremo z ničimer nadomestiti belja
kovin. V starosti se beljakovine hitreje raz
gradijo. Tembolj je važno, da s hrano do
vajamo dovolj beljakovin, ker so beljakovi
ne tudi pogonsko sredstvo za storilnost.

Živalska in rastlinska živila vsebujejo be
ljakovine, več pa jih je v živalskih živilih. 
Živalske beljakovine so namreč polnovred
ne, največ jih je v mleku, skuti, pustem me
su, siru, ribah jajcih ...

Ravno pri starih ljudeh pa ni dovolj belja
kovin v hrani. Pomanjkanje le-teh vodi k 
propadanju moči, k zmanjšani koncentra
ciji, k večji sprejemljivosti za nalezljive bo
lezni.

Potreba po vitaminih in soleh je v poz
nejših letih tolikšna kot v mladosti, morda 
celo večja. Starejše telo ima šibke fermente, 
zato mu moramo pomagati s sadjem, ze
lenjavo, sokovi, črnim kruhom, mlekom, ki
slim mlekom, skuto, jetrci, srcem. Okusno za
činjena jed pospešuje tek, poveča izločeva
nje želodčnega soka in s tem pospeši pre
bavo. Najnovejše preiskave dokazujejo, da 
nekatere začimbe ugodno vplivajo na srce 
in krvni obtok.

Cesto nimamo možnosti, da bi posebej 
kuhati za stare ljudi, s katerimi živimo. Zato 
priporočamo, da bi jim nekoliko zmanjšali 
glavne obroke in manj zabeliti krano, zato 
pa jim dali priboljške med glavnimi obroki, 
sadje, jogurt, sadni sok, mlečne izdelke, 
jajca. Pri tem je pomembno, da hrano po
stopoma preusmerimo, da tako našim ded
kom in babicam ohranimo zdravje in storil
nost do pozne starosti.

NASVET)
ES Usnjene stote očistimo tako: s či

sto flanelasto krpo, ki smo jo pomočite 
v betjak, drgnemo po umazanih mestih 
usnjenega stota. Nato napravimo gosto 
kašo iz zmtete krede in bencina ter s to 
zmesjo namažemo umazana mesta. Ko 
se v nekaj urah kreda posuši, jo odstra
nimo s čisto krpo in madeži so izginiti.

H Madeže z rok boste hitro odstra
nite, če si zdrgnete roke s kisom, nato 
pa namažete z glicerinom. Pri zelo tr
dovratnih madežih pa vzemite zmes otja 
in sladkorja ter si s tem natrite roke.

H! Pečenim ribam odvzamete njihov 
močan vonj, če v olje kjer ribe pečete, 
kanete nekaj kapljic timoninega soka.

H Jodove madeže odstranite z vo
dikovim prekisom, ki ste mu dodati ne
kaj salmijaka.

Noži bodo izgubiti ostrino, če 
jih boste polagati na vroč štedilnik ah 
jih umivale v prevroči vodi.

BE Mastne madeže v knjigah tahko 
sami odpravite. Nastrgajte na madež 
kredo ter madež podložite in pokrijte s 
pivnikom. Knjigo nato obtežite. Čez 
nekaj dni bosta pivnika popita vso ma
ščobo. Kredo nato izbrišite s čisto krpo.

S Kipenje makaronov boste pre
prečite, če vržete košček masta med ku
ho v vodo.

POSKUSšTt
PALAČ!NKE S ŠPtNAČO

Paiačinke spečemo kot po navad!. Pr! pek! P***' 
mo, da se pa!ač!nke preveč ne zapečejo. — Pe2e" 
razgrnemo na desko in jih po!n!mo s kremno ^ 
načo. (Ta naj ne bo preredka!) Zvijemo jih, povo^ 
mo v moki, potegnemo skozi stepeno jajce in 
nje povaijamo še v drobtinah. Nato jih v og^ 
oiju ati kaki drugi maščobi svettorumeno ocvreti 
— če ietite, da bodo koščki manjši, tahko patači"^ 
preden jo panirate, prerežete na potovico.

Posebno dobro se k takim patačinkam poda o*"" 
ka, sestavtjena iz gotaieve in paradižnikove 
ke. Patačinke tahko ponudite s kako htadno ^ 
ko, če po te nimate, vzemite gosto kisto smetano*

Za utr njene nog%
Veliko je žena, ki med de

lom stojijo tudi po osem ur 
dnevno: gospodinje četo več. 
Zato so njihove noge zvečer 
težke kot svinec; v njih ču
tijo bolečine in težo.

Zoper utrujenost v nogah 
obstaja več vrst zdravit: iz
menične tople in hladne vod
ne kopeli, masaža s suho krta
čo, telovadba . . . Toda za vse 
te postopke potrebuje žena 
določen čas, zaposlena žena 
pa ga dejansko nikoli nima; 
vsaj zase ne . . . Vložki in gu

mijaste nogavice ne pomaga
jo toliko, da bi se mogli za
nesti zgolj nanje. Obstaja pa 
sredstvo, ki ga zanemarjamo 
ali pa ga ne poznamo: vznož
je postelje je treba dvigniti za 
približno 6 centimetrov.

Zaposlene žene, zlasti tiste, 
ki se veliko sklanjajo, čutijo 
tudi pogoste bolečine v križu. 
Te bolečine neudobna poste
lja še pospeši. Največkrat 
spimo na premehki žimnici, 
tudi predebeli, pogosto pa so

v žimnici zaradi večletn^. 
ležanja na njej tudi vdolc' 
ne. V njih se naš hrbet J, 
more med počitkom sprest'^ 
Torej je treba pod žimi**' 
postaviti desko, ki bo trh^ 
podloga za vse tiste, ki im**! 
težave z bolečinami v sp^ 
njem delu hrbtenice. De^ 
mora biti debela najmaU, 
centimeter, dolga pa nai , 
prav toliko kot postelja. U 
leg tega moramo premehko 
predebelo žimnico zamenja 
s tanjšo in bolj trdo.

Tone Svettna: UKANA — Tone Svettna: UKANA — Tone Svettna: UKANA — Tone SveMna: UKANA — Tone Sveftna: UKANA

Močna omara iz hrasfovine je bila polna pisem z vse
ga sveta. Itjin si je z dopisovanjem z ljudmi svoje branše 
tešil nemoč svojega ostarelega sovraštva in zaničevanja.

.Gospod lljin, tega gospoda zanima, kako da ste vi 
v vaši deželi pustili, da so zmagali boljševiki," mu je se
gel v besedo major Wolt.

Mož se je skrivnostno nasmehnil in zaneseno dejal:
.Saj še niso zmagali. Imajo samo oblast. Kdor ima 

oblast, jo lahko tudi izgubi. Bog ve, kakšna presenečenja 
skriva bodočnost! Zgodovina je vedno samo začetek no
vih možnosti in presenečenj. Star sem in živim samo še za 
zaviranje svetovne revolucije. Razkrinkavam jih s trage
dijo ruskega primera. Nobena revolucija ne more ustvariti 
nič dobrega, nič novega. Samo uničuje ustaljeno in dvi
ga na površje gnile sile, ki potem same utonejo, kot so se 
dvignile iz dna, s svojimi tvorci vred. Revolucionarji se 
spremene v reakcionarje. Sem za postopno in stalno izbolj
ševanje ljudi in sveta."

.Z vami se strinjam samo delno. Globoko preziram 
vse, ki se naslanjajo na amortne mase, ki brez elitnega je
dra pomenijo manj kot nič," se je zaničljivo namrdnil von 
Graft. .Za svetovno revolucijo stoji večni Zid, nosilec 
usodno bedaste misli o enakosti vseh ljudi in narodov — 
v praksi pa je sam največji izkoriščevalec in vojni hujskač," 
je dejal in srknil nekaj ožirkov čaja.

Major Wo!f pa je vpraša) moža:
.Vi, ki že dvajset let vodite podtalni boj, kako ocenju

jete uspešnost tega gibanja v tej zemlji?"
.Dovolj sem star, da vama lahko povem resnico, do 

katere sem se stežka dokopal:
Zmago boljševizma sta utrdili nestrpnost Zahoda in 

vojaška intervencija, ki je spremenila komuniste v rodo

ljube in zmagovalce. Propad Sovjetske zveze pa je pre
prečila vaša rasna teorija in iz nje izvirajoča politika. Tudi 
v tej deželi ste pomagali komunistični stranki, da je prišla 
do veljave. Kako, dobro veste . .. $e sedaj se vam mašču
je, kar ste počeli z ruskimi ljudmi in kar počenjate z na
rodom v tej deželi."

„To so pripombe, ki si jih lahko dovoli samo človek v 
vaših letih," je dejal užaljeno von Graft, major Wo!f, ki je 
bil enakih misli, pa je dodal:

.To je akademska debata, ena od mnogih predpo
stavk, ki ni za ulico."

Itjin se je samo nasmehnil in si pogladil svoje bele 
lase. Potem je rekel:

.Za nas in za vas je tragično, da boljševike zdaj pod
pirajo tisti, ki so jih hoteli nekoč uničiti. Spomnite se samo 
na Churchilla. Saj ga je že sama beseda komunizem 
spravljala v histerijo, zdaj pa bi se povezal tudi s hudičem, 
da bi uničil Nemčijo.

Nasprotja so karte, na katere se splača igrati. Sicer pa 
se tok zgodovine lahko okrene čisto v nasprotno smer, kar 
si želite tako vi kot zahodnjaki. Na svetu nastaja vedno 
nekaj drugega, kot predvidevajo politiki.

Svet podcenjuje moč komunistične misli. Utegnil sem se 
seznaniti z ideologijo, ki veže zatirane in majhne, ki jih 
povezuje v boj, v katerem vidijo rešitev, brezrazredni raj 
na zemlji. Svet se zave vedno šele takrat, ko je že pre
pozno. Njihova organizacija je — da se razumemo — po
dobna termitom. Življenje teh mravelj je v marsičem po
dobno njihovim sanjam. Ljudje postanejo dojemljivi za ko
munizem takoj, ko jim nekdo vcepi laž ali resnico totalne 
ogroženosti celote, ki ji pripadajo. Sele potem podredijo 
svoj prirojeni egoizem in privzgojene osebne cilje širšim

— Tone Svettna; UKANA — Tone Svetina; UKANA —

interesom, ne da bi razmišljali, kam jih to vodi. Po 
principu prihajajo na oblast stranke, ki zahtevajo 
rejanje.

Najvišja oblika podrejanja je žrtvovanje za veliki ^ 
skupine, brez razmišljanja o njegovem smislu in pome^ 
V tem ima komunizem nekaj potez religij, čeprav jih ^ 
vrača.

ni;Ponavljam: komunisti so podobni termitom. Ničesc"' 
kar bi jih lahko ustavilo na njihovi poti. Stavba, ki jo ^ 
padejo, je na videz močna, trdna, čeprav je znotraj ,, 
zgrizena; ko so termiti v njej, ni več zdravila zanjo. 
hova je. Kaj pa se dogaja z njo, zvemo šele, ko 
razsuje."

.To je imenitna misel," je povzel Wolf, ki je večk'" 
obiskal lljina in se oplajal z njegovimi mislimi. .To po^; 
da se je treba boriti proti njim na tajni fronti, z njiho^ 
metodami in njihovimi sredstvi."

k'.Vsekakor z vsemi sredstvi. Komunizem je bolezen^ 
jo je treba preprečiti; bolezen časa, za katero še ne po^ 
mo zdravila," je otožno dejal lljin.

Čeprav sta se major Wol( in lljin menila pozno v 
se pa von Graff ni ujel z Rusom — preveč je bil prep^ 
z zveličavnim naukom o vsemogočnosti nemške ras^ 
sovraštvom do vsega, kar ni bilo nemško. j

Na srečo je prišel Wolfov kurir z obvestilom o 
pošti, ki čaka Wolfa na poveljstvu.

Ko sta zaprla za seboj vrata, je von Graff dejal'

(Se
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Njihov 
krvni doig

hhko poptačamo !e s krvjo
Nguyen Ti Tam je drobno deklet- 

ki v višino ne meri niti pol- 
^gi meter in ima manj kot pet- 
^et kitogramov. To drobno de- 
^^ce, ki ima komaj devetnajst tet, 

je že cetih šest tet partizanka 
^inoviefnamske osvobodilne tron- 

Se kot otrok je stopila v prvo 
°rbo z Amerikanci in po vrsti u- 

?Psšnih akcij dobila dve visoki vo- 
^ški odlikovanji ter spoštljiv na- 

Zaslužni borec elitnih odredov 
'°nte narodne osvoboditve Juine- 

Vietnama. Leta, ko otroci dr- 
^'io v rokah šolske knjige, je ona 
Poživela s puško. Sedaj so jo vzeli 
* bojišča in jo poslali v šolo na 
^obojeno ozemlje. Ve, da bo 
pohoda nekega dne prišla, toda 
^ pa tudi, da je ta dan še precej 
oteč. $e naprej se bo borila za 

narod, toda na drug način: z 
konjem in delom.

..OČETA SO M! UB!L!
NA POLJU"

., **** Tam, povej nam kaj o otro- 
letih in o svoji družini?

. 'izhajam iz kmečke družine. S 
"imi sestrami in enim bratom ter 
Omo in očetom smo živeli na 

^Onjši kmetiji. Vse do leta 1966. 
P'av]jala sem poljska dela, kate- 

^ sem pač kot dekletce zmogla. 
°di!a sem tudi v šolo, vendar le 

leto. Naučila sem se pisati in

Kaj pa potem?
. 'Leta 1966 je bila znana ame- 
j.^a čistka. Ameriški vojaki so ubi- 
^ °četa in še tri kmete iz naše vasi, 

so mirno okopavali njive, oprav- 
^'i vsakdanje kmečko delo."

Takrat si imela 13 let.
"Da. V naši vasi se je po tem 

'Ortotnem zločinu razraslo strašno 
''faštvo do Amerikancev in moč- 
želja po maščevanju. Vsi vašča- 

STto govorili le o tem."
Samo govorili?

^'Ne. Takrat sem bila še s štirimi 
... Oiki aktivist pionirske organiza- 

Odločili smo se za boj. Ker se 
hoteli ločiti od družin, smo 

delali kot ilegalci."
Kaj si ti delala?

'Ne samo, da so nam Amerikan- 
^bili ljubljenega človeka, ostali 

obenem brez družinskega po- 
. ^Varja, in pojavil se je precejšen 

blem pri preživljanju naše dru- 
7^- Zato sem šla k neki bogatejši 

^^ini za služabnico."
Kaj pa borba proti sovraž-

f, leta 66 sem vrgla bombo na 
t,j^9a šeta reakcionarnega giba- 

js policija iskala napadal- 
ie zaprla veliko ljudi. Tudi me- 

v ' Vendar me na srečo niso spo- 
Postalo je prevroče in morala 

^ L partizanom."
Kako so te sprejeli partizani? 

^'Sprva sem bila kurirka. To je 
sicer velika pomoč našemu o- 

^ "odilnemu boju. Vendar pa to 
H) *^^ne ni bilo tisto pravo mašče- 

očeta. Maščevanje sem vide
nji ^ v boju, v uničevanju sovraž

nih vojakov."
So ti dali možnost?

(J. s L)i mogla reči, da so mi jo 
Bolj sem jo izsilila. Enostavno 

n. ° sem se vrinila med borce Juž- 
'^tnamske osvobodilne (ronte,

ki so šli v akcijo. Potem ko so se 
vdali in me sprejeli v svojo skupi
no, so me vprašali, kaj bom poče
la. Moj odgovor je bil kratek: .Ubi
jala bom Amerikance!'. Stari par
tizani so mi dali dve granati. Vr
gla sem jih na jeep in tako ubila 
dva ameriška vojaka in dva agen
ta južnovietnamskega režima. To je 
bilo pravo maščevanje."

— S tem dejanjem si verjetno 
postala prava partizanka?

^Sprejeli so me v svoje vrste, do
bila sem tudi prvo odlikovanje, ki 
ga dobijo borci za izredne zaslu
ge v boju."

— Kaj pa drugo, prav tako odli
kovanje, ki ga nosiš na svoji uni- 
tormi?

,To sem dobila za borbo v de
cembru 1968. Moje partizanske 
enote so držale eno četrt mesta Da 
Nangha. S še šestimi borci smo se 
borili po ulicah te siromašne četrti 
proti dvema kombiniranima bata
ljonoma Amerikancev in vojakov 
Južnovietnamskega režima. Kljub 
številni premoči sovražnika smo 
imeli nekaj prednosti, saj smo do
bro poznali ulice, pa še prebivalci 
so nam nekoliko pomagali. Boj se 
je začel ob polsedmih zjutraj in zve
čer ob šestih, ko so se sovražniki 
umaknili, so na bojišču pustili 82 
mrtvih vojakov."

OČ! SO ZRLE NEKAM 
DALEČ — MORDA NA 
VjETNAMSKO BOJtŠČE
— Znano je, da se Vietnamci 

borite v majhnih skupinah, ki se na 
različnih mestih iznenada pojavijo,

izvršijo akcijo in takoj izginejo. Po
vej nam kaj o svoji skupini!

„Tak način borbe je na našem 
terenu proti številčno in tehnično 
mnogo močnejšemu sovražniku naj
primernejši. V moji skupini je se
dem borcev, štiri ženske in trije mo
ški. Vsi smo skoraj enako stari in 
smo že zelo mladi stopiti v borbo."

— Sedaj si stara 19 let. Dobila 
si dve visoki vojaški odlikovanji in 
spoštljiv naziv Zaslužni borec elit
nih odredov Fronte nacionalne o- 
svoboditve Južnega Vietnama. Kaj 
počneš sedaj?

"Ker sem še precej mlada, so me 
naši vojaški funkcionarji vzeli iz 
borbe in me poslali na šolanje na 
osvobojeno ozemlje. Sedaj hodim 
po vaše v peti razred osnovne šo
le."

— Ubila si dosti sovražnikov, 
predvsem Amerikancev. Ali nisi ni
koli, preden si pritisnila na spro
žilec svojega orožja, pomislila, da 
pred tabo ne stoji le sovražnik, da 
boš ubila Človeka?

Pričakoval sem, da bo kratko od
govorila: ,Ali on kdaj to pomisli?" 
Doslej je odgovarjala mirno, s po
gostimi nasmeški. Ob tem odgovo
ru pa je postala zelo resna, poteze 
na licu so kazale, da je v njej zo
pet vzplamtelo sovraštvo in želja 
po maščevanju, z rokami je ostro 
mahala. Oči so gledale nekam da
leč — morda na južnovietnamsko 
bojišče — besede je izgovarjala 
zelo ostro in čeprav ne znam niti 
ene vietnamske besede, se mi je 
zdelo, da jo povsem razumem.

,V glavi je polno resničnih do
godkov; vsakodnevnih ameriških 
zločinov nad Vietnamci, predvsem 
pa nad mojim očetom. Njihova de
žela je desettisoče kilometrov da
leč. Kaj so morali priti prav k nam, 
da opravijo svoje nagnusne zloči
ne. Zakaj tega ne počno v svoji de
želi. Njihov krvni dolg lahko po
plačamo le s krvjo. Zato, ko ubi
jem sovražnika, ne mislim, da sem 
storila zločin nad človekom. To sto
rim zato, ker to ni zločin, temveč 
resnična, velika pravica."

„V VSAKEM OTROKU 
V!D)M
SVOJEGA BRATCA"
— Kot sem opazil, imaš zelo ra

da otroke. Ali že misliš tudi 
svoje?

Tako je z mano: do globin sem dan
in noč dojet — iepoto in neurja__
Raz mene je spihata ostra burja 
naviako staro: zdaj sem partizan.

Prečesto pade kdo na mrzia tia ...
A iz temin rasto postave sitne,
vsak dan močnejše, vsak dan boij števiinePartizan v vseh srcih isti ogenj piapoia!

Samoten potnik — zdaj sem zaživei: 
vsak hip v nevarnosti — trdno stojim, 
njen iiahtni sad je v meni dozoret...

Močan sem v sebi, ker raziočno čutim: 
svoboden sem, čeprav ne doživim 
svetiobe, ki jo za obzorji stutim!

France KosTTMČ

na

„Ljubezen do otrok je del mene. 
Še posebno, ker v vsakem otroku 
vidim svojega najmlajšega bratca. 
Ko sem imela trinajst let in sem 
odšla od družine, je bil še zelo 
majhen. Vse odtlej ga nisem več 
videla. Vseh šest let nisem videla 
nikogar od svoje družine. Na svo
je otroke pa še ne mislim. Kajti v 
mislih imam le eno: svobodo! In 
na to svobodo se navezuje vse o- 
stalo: to kar sem doslej počela, kar 
sedaj počnem in kar bom ..."

— V vietnamskih partizanskih vr
stah je veliko žensk, precej mladih. 
Lepo, da se tudi ženske borijo za 
svetlo bodočnost svojega naroda. 
Toda, ali ni njihova skrb za lepšo 
bodočnost naroda tudi v rojeva
nju otrok?

,Naše ženske se veliko žrtvuje
jo. In to, da se ne poročijo in ne 
rodijo otrok, temveč gredo v boj, 
je prav gotovo tudi velika žrtev. 
Pri nas se ženke običajno poročijo 
med 18. in 20. letom. Vendar je to 
samo običaj, ki pa je v vojnih ča
sih povsem izvzet. Glavna naloga 
ženske je, da misli na svojo in otro
kovo bodočnost. Ta skrb pa je v 
vojnih časih še toliko specitičnejša. 
Poglejte: imamo dekleta, ki so se z 
18., 19. leti poročile in imele otro
ke. Vendar se njihove družine raz
dirajo: možje gredo v partizane,

ženske sodelujejo v osvobodilnem 
gibanju, otroci niso deležni zadost
ne skrbi. Pogosto pa ostanejo tudi 
sirote. Zato imamo rajši prijatelje, 
s katerimi pa se bomo poročite, ko 
bo prišla svoboda."

— Že razmišljaš, kaj boš delala, 
ko bo prišla svoboda?

.Želela bi postati bolničarka ali 
celo zdravnica. S tem bi nadalje
vala borbo svojega naroda. Vem, 
da bo po tej vojni pri nas veliko 
bolnih, ranjenih, invalidov in du
ševno uničenih ljudi. Vsem tem bi 
rada pomagala. Rada bi jih ozdra
vila telesno, psihično in moralno."

— Kaj bi želela sporočiti našim 
ženskam, ki sedaj živijo mirno in 
lepo življenje, katerega pa so si 
mnoge med njimi morale prav tako 
priboriti kot ve v Vietnamu?

.Mladim prijateljicam, ki imajo 
možnosti, želim, da bi čim uspeš
neje študirale in tako čimveč pri
pomogle svoji domovini. Ženam in 
materam, ki dajejo svoj delež k 
sreči naroda, pa želim, da bi bile 
še bolj srečne in uspešne pri delu.

Videla sem, da Jugoslovani iz
kazujejo velike simpatije, moralno 
podporo in materialno pomoč svo
jim prijateljem v Vietnamu. Zato 
sem ganjena in se jim iskreno za
hvaljujem."

-Kaj smo vam storili, da streljate in morite?-
Dolga je pot v Jelenov žleb. V mračnem jutru 

se vlačijo megle po globeli. V gozdovih vlada 
tišina, molk. Spanec, ki nas je moril ponoči, mi
neva, jutranji hlad nas je osvežil. Počasi rinemo 
v klanec, v vrstah, ki so oživele, se čuje polgla
sen govor. Prvi, ki so prispeli na vrh, hite, da 
cimprej pridejo do vodnjaka. Harmonike zavri
skajo v oblačno jutro, kot bi hotele izzvati sonce, 
ki je tičalo skrito v meglah. Zdaj si ob dnevu 
ogledujem pot, ki sem jo prehodil takrat, ko sem 
sel v brigado.

Ob vodnjaku je vse živo. Mene pa zanimajo le
seni križi, ki so postavljeni na mali jasi. Vprašam 
tovariša in pojasni mi, da tu leže vojaki divizije 
Maceratta, ki so padli lansko jesen v borbi s 
partizani.

..Jelenov žleb je italijanski grob", mi pravi. 
Še sedaj, po dolgem času so videti sledovi borbe. 
Prestreljene čelade še leže med skalovjem in drev
je naokoli je vse prestreljeno. Mrzel dih smrti veje 
naokoli.

„Ti ne bodo več streljali na nas", si mislim, ko 
ogledujem grobove.

Krenemo naprej skozi hoste in ugibamo, kam 
gremo. Harmonike pojo veselo koračnico in sonce 
že včasih malo pokuka skozi meglo. Pogovarja
mo se o borbi, ki je bila prejšnji dan pri Ribnici. 
Mnogo vedo povedati ti stari borci in čas naglo 
mineva. Pozabimo na utrujenost in glad, ko se 
pred nami oživijo spomini. Pripovedujem o Go
renjski in o tovariših, ki se bore tam gori. In pot 
ni več tako dolga.

Iznenada preseka pesem harmonik strel. Nato 
oddrdra strojnica rafal. Kolona kot pribita ob
stane na mestu. Predhodnici se je nekaj pripetilo. 
In že vidimo. Izza ovinka pripeljejo ranjenega 
tovariša. Kri curlja iz strgane hlačnice, njegove 
blede ustnice šepetajo: ..Italijani."

Že smo v akciji. Komandanti so prvi spredaj. 
Milovan mimogrede pregleduje zemljevid. Kolona

se širi v obroč in z ognjem prodira naprej. Vr
hove je treba zanesti. Naši preskakujejo od skale 
do skale in zavzemajo greben. V brnenju rafalov 
se čujejo klici naših jurišačev. Bombe treskajo in 
kamniti drobci frče vsenaokrog.

Za široko skalo je skrit Ivo. Njegov nasprot
nik ga obstreljuje s težko bredo.

„Moja boš," si misli Ivo in se zažene naprej. 
Italijan besno strelja in vroči apnenec škropi Ivu 
v obraz. Ko je dovolj blizu, pripravi bombo. Z 
zobmi iztrga jeziček in jo zapodi med skalovje. 
Ognjen tresk — in breda utihne. Ivo plane k njej 
in jo objame. Ni mu mar smrt, ki brenči po zra
ku od vsepovsod, preveč ga je zavzela opojnost 
zmagoslavja.

Na visokem parobku stoji, kar brez zaklona, 
Primorec Jože. Novinec je in brez orožja. Grabi 
kamenje in ga meče v Italijane. Enega je zadel v 
glavo. Skoči k njemu in mu iztrga puško. Kakor 
zaklad stisne orožje k sebi, to z golimi rokami 
pridobljeno puško, in iz prsi mu uide krik zmago
slavja. Svoj petindvajset let tlačeni srd znaša nad 
fašisti in v očeh mu gore ognji maščevanja.

„Skloni se," mu kličejo tovariši. A on se samo 
divje nasmeje in strelja naprej.
^ V najhujsem položaju rešuje ranjenega tovari
ša partizanka Milka. Njeno telo se kakor kača 
plazi po tleh, ko vleče z vsem naporom tovariša 
za seboj. Svinčenke udarjajo levo in desno okoli 
nje, a ona se zato ne meni. Vsa njena volja in pa 
moč sta posvečeni tovarišu.

„Malo potrpi," ga bodri in njene modre oči so 
vlažne od bolečine in srda. In ko ji tovariš, ki ga 
je za ceno svojega življenja rešila, umre v rokah, 
plane kakor levinja naprej, med borce in goni 
Italijane, ki brezglavo beže in skačejo v prepad, 
da maščuje tovariša.

Tri vroče ure smo se borili in zmagovali. Zdaj 
nosijo fantje, pijani od veselja in zmage, svoj 
plen. Ponosno kažejo priborjene brede, lahke mi

traljeze in minomete. Drugi se oblačijo v itali
janske uniforme in mečejo svoja razcapana obla
čila vstran. Doktor teka in obvezuje ranjence. 
Vrvež je silen, tovariši odnašajo strelivo in orož
je po četah. Sedaj so vsi oboroženi. Skoro ne
verjetno se nam zdi, da smo tako hitro izvojevali 
tako veliko zmago.

Mimo prinesejo radiooddajno postajo. Zadnji 
telegram, ki so ga oddali, je bil: „ Obkoljeni smo, 
pošljite pomoč."

Nekdo zaslišuje Italijane, ki so se vdali. Skoro 
jokajo, ko trepetajo in z dvignjenimi rokami od
govarjajo na stavljena vprašanja. Človeku bi se 
smilili, a ko pogledam trpeče, izmučene obraze 
tovarišev, ki leže na nosilih, se moje srce zapre 
in ne čuti usmiljenja. Kaj so vam storili, da stre
ljate in morite? Kazen, ki ste jo prejeli danes, naj 
vam bo v opomin. Tako bo končal vsak, ki bo 
dvigal roko nad slovenski narod.

Počivamo, preden krenemo dalje. Polagoma se 
umirja kri in misli so spet čiste in jasne. Ponosni 
smo na svojo veliko zmago in radi bi kriknili, da 
bi se čulo širom po domovini. Naj čujejo naši 
bratje, sestre, matere in očetje o junaštvu svojih 
hčera in sinov. Pesem sili v grlo, a mi ne pojemo.

Nismo morilci, ki preprevajo in plešejo okoli 
grobov svojih žrtev. Smo samo ljudje, srčno do
ber slovenski narod, ki so ga tudi morilci prisilili, 
da je prijel za orožje. In še takrat, ko v borbi 
sejemo smrt, trpimo. Vemo: prisiljeni smo ubi
jati ljudi, ki so naši bratje, pa so jih zaslepili in 
pritisnili, da pobijajo nas, ki se borimo tudi 
zanje.

Mrak je padel na zemljo, ko smo zapuščali Je
lenov žleb. Za nami so ostala trupla fašistov, ki 
so dali življenje v borbi za zločinski fašizem. Mi 
pa smo čutili, da smo z današnjim dnem posta
vili neminljiv spomenik borcem za svobodo slo
venskega naroda ... /ozg



ŠPORTNI VESTNIK

* 150.000 GLEDALCEV 
VZELTWEGU

Nedeljske avtomobilske dirke formule 1 
je na Usterreichringu v Zeltwegu videlo 
približno 150.000 gledalcev, kar pomeni 
novi rekord. Novi rekord dirkališča pa je 
postavil tudi Denis Hulme, ki je najhitrejši 
krog prevozil s povprečno hitrostjo 216,46 
km/h. Zmagovalec ene najbolj vročih dirk 
(34° v senci) je postal Brazilec Emerson 
Fittipaldi, ki je letos trem zmagam dodal 
še zmago iz Zeltwega. Mojstrski dirkač 
Fittipaldi je vozil z rekordnim povpreč
jem 216,46 km/h in jasno presegel rekord 
pokojnega Švicarja Sifferta (212,82 km/h). 
Z zmago v Zeltvzegu si je Fittipaldi prak
tično že zasigural prvo mesto v končni u- 
vrstitvi, konstruktor njegovega Lotusa, Co- 
lin Chapman pa si je v treh letih drugič 
prilastil svetovno prvenstvo. Fittipaldi je 
dosedaj zbral 52 točk, drugouvrščena Ste- 
wart in Hulme 27, Ickx 25 in Revson 15. 
Teoretično možnost, da Fittipaldija spod
rineta s prvega mesta, imata samo še Ste- 
wart in Hulme, vendar bi morala zma
gati na ostalih dirkah v Italiji, Ameriki in 
Kanadi, Fittipaldi pa ne bi smel pridobiti 
nobene točke, kar pa ni verjetno.

Drugo mesto na Usterreichringu je zase
del Novozelandec Denis Hulme (McLaren), 
pred Amerikancem Petrom Revsonom (Mc 
Laren) in Angležem Mike Hailwoodom 
(Surtees). Svetovni prvak Jacky Stetvart, 
ki je imel izvrsten štart in ki je tudi nekaj 
časa bil v vodstvu, je moral odstopiti. Od
stopiti pa so morali tudi vsi Ferrarijevi vo
zači s Ickxom in Regazzonijem na čelu.

Dobro se je držal Dunajčan Niki Lauda, 
ki je pred letom dni na Usterreichringu 
slavil premiero v formuli 1. Njegovo deseto 
mesto pomeni kljub izpadu izvrstnih dirka
čev lep uspeh, saj je pustil za seboj tako 
znane dirkače kot so Peterson, Gethin in 
Andrea de Adamich.

V zaključni dirki nedeljske veleprireditve 
na Usterreichringu so se pomerili tudi vo
zači formule V (s serijskimi 1600 ccm mo
torji). V napeti dirki za zlati VW-pokal 
je prvo mesto osvojil Schurti iz Liechten
steina in to pred Avstrijcem Koiniggom in 
Švedom Kronegaardom.

Zmagovalec začetne dirke s serijskimi vo
zili je postal Heinz Derflinger, ki je dirka! 
z Alfo GTA.

* V NEDELJO ZAČETEK 
PRVENSTVA V NOGOMETU

Generalko za bližnje nogometno prven
stvo je imel Slovenski atletski klub, ki je 
sodeloval na turnirju DSG v Borovljah. Na 
turnirju so sodelovala še nogometna mo
štva DSG Borovlje, Kostanje, Šmarjeta in 
Ledince. Nogometno moštvo Slovenskega 
atletskega kluba je kljub dobri predstavi za
sedlo le 3. mesto, saj je v odločilni tekmi 
z Borovljami nesrečno izgubilo z 0:1. Zma
govalec turnirja je bilo moštvo Borovelj 
pred Kostanjami, 4. je bilo moštvo Ledenic 
pred Šmarjeto. Prihodnjo nedeljo se bodo 
po vsej Koroški pričele prve prvenstvene 
nogometne tekme drugih razredov. SAK bo 
moral letos igrati v nekoliko težji skupini 
D, v kateri ima nasprotnike iz popolnoma 
nemškogovorečih krajev. V prvem prven
stvenem kolu bo Slovenski atletski klub na
stopil v nedeljo 20. avgusta na domačem 
igrišču ob Koschatovi cesti v Celovcu proti 
vojaškemu nogometnemu klubu HSV iz Ce
lovca. Vojaško moštvo je igralo minulo 
nogometno sezono v L razredu in je letos 
izpadlo ter šteje med najtežje nasprotnike. 
Prvenstvena tekma se bo pričela ob 17.30 
uri, navijači SAK-a so na to tekmo pri
srčno vabljeni.

Nogometno moštvo iz Št. Janža v Rožu 
bo v Bačah igralo proti BW Faak (ob 5. 
uri), Globasnica pa bo slavila svojo pre
miero proti nogometnemu moštvu iz Šmar- 
jete v Rožu (ob 5. uri).

* KRATKE ŠPORTNE VEST!
Teden dni je še do letnih olimpijskih iger 

v Mtinchenu, vendar imamo že rezultate in 
dobitnike kolajn. V Heidelbergu so se nam
reč končale olimpijske igre športnikov-in- 
validov. Sodelovalo je več kot 100 športni
kov iz 43 držav. Za športne boje med in
validi je vladalo veliko zanimanje in ni bi
la redkost, da si je kakšno tekmovanje ogle
dalo tudi do 40.000 gledalcev. Naslednje 
leto bo spet svetovno prvenstvo paraplegi
kov v angleškem mestecu Stoke Mendeville. 
Zlato kolajno za Jugoslavijo je v Heidel
bergu osvojila Pavla Sitar v šprintu na 60 
metrov, ostala jugoslovanska odprava je 
osvojila kopico kolajn in več odličnih če
trtih mest.

Sedanji trener vzhodnonemškega nogo
metnega kluba Schalke 04, Jugoslovan Ivi
ca Horvat, je pod zaščito policije, ker so 
mu zadnje dni neznani storilci zagrozili z 
ubojem. To je že drugi primer grožnje čla
nu kluba Schalke 04. Pred njim so z aten
tatom zagrozili znanemu nogometašu Li- 
budi.

AVSTRIJA 1

Sobota, 1?. 8.: 16.30 Za otroke — 17.05 Deieta brez 
kamenja — 17.35 Za družino — 18.00 Tedenski obzor
nik — 18.25 Otrokom za lahko noč — 18.30 Posebej o 
kuituri — 18.55 Angeički iz Seuia — 19.20 Pregted spo
reda — 19.30 čas v stiki — 20.06 šport — 20.15 Btešči 
pred očmi — 21.40 šport — 22.10 Čas v stiki — 22.20 
Hudičevo dekte iz Montane.

Nedetja, 20. 8.: 16.30 Otroška oddaja — 16.40 Ken- 
guruj Skipi — 17.20 Za družino — 17.45 Pes in njegov 
gospodar — 18.05 Otrokom za tahko noč — 18.10 Po
tovanje na konec sveta — 19.00 Čas v stiki — 19.30 
šport — 20.15 Zvijača in tjubezen — 21.35 čas v stiki 
in šport.

Ponedetjek, 21. 8.: 18.00 Sodobno znanje — 18.25 
Otrokom za tahko noč — 18.30 Stike iz Avstrije — 18.55 
Stan Laure! in Oitver Hardy — 19.20 Pregted sporeda
— 19.30 čas v stiki in kutturne novice — 20.06 šport
— 20.15 Bonanza — 21.05 Poštni preda! 7000 — 22.20 
čas v stiki.

Torek, 22. 8.: 18.00 Zadeva iz sosedstva — 18.25 
Otrokom za tahko noč — 18.30 Stike iz Avstrije in 
lužne Koroške — 18.55 Živatski raji — 19.20 Pregted 
sporeda — 19.30 Čas v stiki in kutturne novice — 
20.06 šport — 20.15 Kaj sem? — 21.05 Fitm iz teta 1968
— 22.40 čas v stiki.

Sreda, 23. 8.: 11.00 Radi tjubezni v Pariz — 16.30 
Za otroke — 17.35 Lassie, zgodba psa — 18.00 Za 
družino — 18.25 Otrokom za tahko noč — 18.30 Stike 
iz Avstrije — 18.55 Kuhinja v TV — 19.20 Pregted spo
reda — 19.30 čas v stiki in kutturne novice — 20.15 
Svet knjige — 21.05 Rdeči orkester — 22.15 Čas v 
stiki.

četrtek, 24. 8.: 18.00 Potovaina stužba Lastovka — 
18.25 Otrokom za iahko noč — 18.30 Stike iz Avstrije
— 18.55 športni mozaik — 19.20 Pregted sporeda — 
19.30 Čas v stiki in kutturne novosti — 20.15 Špionaž- 
ni fitm — 21.50 čas v stiki — 22.00 Portret umetnice. 
Hetge Rosvaenge.

Petek, 2S. 8.: 11.00 Sedem žena, fitm — 18.00 Novosti 
iz kmetijstva — 18.25 Otrokom za tahko noč — 18.30 
Stike iz Avstrije — 18.55 To je moj svet — 19.20 Pre
gted sporeda — 19.30 čas v stiki in kutturne novice
— 20.15 tz cirkuškega živtjenja — 22.10 čas v stiki — 
22.20 Nočni fitm.

AVSTRiJA 2

Sobota, 19. 8.: 19.00 Vesetje ob gtasbi — 19.30 Čas 
v stiki — 20.00 Pregted sporeda — 20.06 šport — 20.09 
Vzgoja — 20.15 Ati poznate to metodijo — 21.15 Pi
casso. Razvoj in posebnost njegovega stikanja — 
21.50 Tetereprtze.

Nedetja, 20. 8.: 19.00 Čas v stiki — 19.30 Nedetja v 
Londonu — 20.00 Kotiček rož — 20.15 Sedem žena — 
21.35 Tetereprize.

Ponedetjek, 21. 8.: 19.30 čas v stiki in kutturne no
vice — 20.00 Pregted sporeda — 20.06 šport — 20.09 
Vzgoja — 20.15 Avstrijsko stotetje — 21.20 Fitm trikov: 
ZDA, Nemčija — 21.50 Tetereprize.

Torek, 22. 8.: 19.30 Čas v stiki in kutturne novosti
— 20.00 Pregted sporeda — 20.06 šport — 20.09 Vzgoja
— 20.15 Rdeči ženski batatjon. Kitajski batet — 21.55 
Tetereprize.

Sreda, 2$. 8.: 19.30 Čas v stiki in kutturne novosti
— 20.15 Pihatna gtasba — 21.30 Tetereprize.

četrtek, 24. 8.: 19.30 Čas v stiki in kutturne novosti
— 20.15 Kupčija z denarjem — 21.05 Enaindvajset — 
21.50 Tetereprize.

Potok, 25. 8.: 19.30 čas v stiki in kutturne novosti —
20.00 Pregted sporeda — 20.06 šport — 20.09 Vzgoja
— 20.15 Pred sončnim zahodom — 21.55 Tetereprize.

JUGOSLAViJA

Sobota, t?. 8.: 17 45 Kmečka ohcet — 18.15 Obzornik
— 19.20 Mozaik — 19.25 Usodno nebo — 20.00 Dnevnik
— 20.55 Charles Aznavour v Olimpiji — 21.55 Moj pri
jatelj Toni — 25.05 Poročila.

Nedelja. 20. 8.: 8 50 Madžarski pregled — 9.40 Po 
domače — 10.12 Kmetijska oddaja — 10.55 Mozaik —
11.00 Otroška matineja — 11.50 Mestece Peyton — 
12.40 Koiipot — 18.00 Dirka za soncem, film — 20.00 
Dnevnik — 20.50 Ko nisem bil več vojak — 21.15 Na
stop sovjetskega ansambla Crero — 21.50 športni 
pregled — 22.00 Poročila.

Ponedeljek, 21. 8.: 18.15 Obzornik — 18 50 En dan v 
Kobenhavnu — 19.00 Mozaik — 19.05 Kot krogi v vodi
— 20 00 Dnevnik — 20.55 Kopenhagen deslgn — 21 00 
Dobro življenje, TV drama — 22.55 Poročila — 22.40 
šahovski komentar.

Torek, 22. 8.: 17.15 Madžarski pregled — 18.15 Ob
zornik — 18.50 Medvedkov godrnjavček — 18.50 Mo
zaik — 18.55 Sodobni pouk v ja — 19.25 Bajna bašta
— 20.00 Dnevnik — 20.55 Zapuščena zemlja, sovjetski 
film — 22.20 Labodje jezero — 25.10 Poročilo.

Sreda. 2!. 8.: 16.25 Madžarski pregled — 18.15 Ob
zornik — 18.58 Sebastijan In Mary Morgane — 18.55 
Mozaik — 19.00 Na sedmi stezi — 19.50 Noši operni 
pevci: Bogdana Stritarjeva — 20.00 Dnevnik — 20.55
Raffaele — 21.55 Poročila — 22.00 šahovski komentar.

četrtek, 24. 8.: 16 45 Madžarski pregled — 1815 Ob
zornik — 18.55 Mozaik — 19 00 Čarni svet živali — 
19.25 Jugoslovanska mesta: Pulj — 20 00 Dnevnik — 
20.55 Vidocq, človek s sto imeni — 21.25 Sodobniki
— 22.10 Vohuni, agenti, vojaki — 22.45 Poročila.

Petek, 25. 8.: 16.25 Madžarski pregled — 18.15 Ob
zornik — 18 50 Veseli tobogan — 19.00 Mestece Pey- 
ton — 20.00 Dnevnik — 20.25 Varujmo gozdove pred 
požari — 22.10 Poročita — 22.15 šahovski komentar.

GOSPODARSKA 
INTEGRACIJA V NOVIH 
DIMENZIJAH

5/7*4%

velik interes na tem, da se udeležuje na in
dustrijskih investicijah Avstrije, se Vzhod 
poslužuje takorekoč sleherne možnosti, da 
njegova industrija kooperira z avstrijsko. 
Spričo tega življenjski standard narašča. 
Avstrija potrebuje znatno več delavcev iz 
evropskega Sredozemlja kot pa odhaja nje
nih delavcev na delo preko neposredne 
meje v Švico in Zvezno republiko Nemčijo.

Avstrijska gospodarska in socialna poli
tika bazira na socialnem partnerstvu. To 
partnerstvo se je razvilo v najpomembnej
šega činitelja socialnega ravnotežja in miru 
v deželi, torej tega, kar manjka Italiji in Ve
liki Britaniji in kar je dolga leta manjkalo 
Franciji, končno pa tudi deželam Sredozem
lja, ki so poizkus poti socialnega partner
stva na domačih tleh nadomestile z expor- 
tom najdražjega, kar imajo, z exportom po 
večini kvalificirane delovne sile.

Avstrijski zgled je mikaven

Ob primerjavi gospodarske kooperacije 
Italije z ono Avstrije lahko rečemo, da ko
operacija, kakor jo prakticira Italija kon
stantnega večanja življenjskega standarda 
prebivalstva ne pospešuje, medtem ko ga 
kooperacija Avstrije pospešuje. V Italiji ni 
socialnega miru, ker se v tej kooperaciji gib
lje na dvotirni enosmerni cesti, v Avstriji pa 
je socialni mir, ker se njena kooperacija raz
vija na sicer nekoliko ožji, toda dvosmerni 
cesti. V Avstriji se zahodna industrija rada 
angažira, v Italiji pa se zaradi njene so
cialne labilnosti skoraj ne more.

V takih okoliščinah se tudi Vzhod rad po
služuje kooperacije z Avstrijo, medtem ko se 
kooperacije z Italijo poslužuje le v toliko, v 
kolikor so njene kondicije za njega atrak
tivne. Zgleden primer te trditve je Madžar
ska. Od 164 kooperacijskih sporazumov, ki 
jih je sklenila z Zahodom, se nanaša 30 od
stotkov na Zvezno republiko Nemčijo in 15 
odstotkov na Avstrijo, medtem ko se jih na 
Italijo nanaša le 12 odstotkov, na Francijo

pa 11 odstotkov. Pri tem je po zadnjih Ni' 
govorih med predstavniki avstrijskega 
madžarskega gospodarstva pričakovati, d" 
se bo avstrijski delež na kooperacijskih sp? 
razumih Madžarske v prihodnje še znati" 
povečal.

Na podobni ravni liberalizacije gosp^ 
darskega sodelovanja z Zahodom agira h"*' 
Romunija, ki proti vsem pričakovanjem P'°* 
stodušno odpira svoje meje temu sodelovf 
nju. Podobno kot Madžarska se trudi, da & 
poti tega sodelovanja, ki vključuje skup^ 
nastop kooperacijskih partnerjev na tržiš"' 
tretjih dežel, zagotovila možnost optimaii" 
zaposlitve prebivalstva na domačih tleh, "" 
pa v prid tujih dežel.

V novejšem času se poleg Jugoslavije h"* 
Grčija podaja na pot pospešene gospodo'* 
ske kooperacije z industrijskimi deželami ef' 
ropskega zahoda. Tudi Jugoslavija in 3' 
čija sta deželi, ki si poleg Madžarske ' 
Romunije v tej kooperaciji radi izbirata 
je partnerje v Avstriji.

Povzetek

Nanizane primerjave razvoja gospodo' 
ske integracije v Evropi kažejo, da dob!''" 
ta nove dimenzije. Čas, ko se je po P^ 
gospodarske integracije evropski indus'" 
severozahod na eni strani posluževal 
nene delovne sile iz njenega Sredozem'f 
in jugovzhoda, da mu je istočasno !a^* 
drago prodajal svoje izdelke, gre h kraj" 
Na njegovo mesto stopa v tej integraciji o 
dobje, ko išče severozahod v območju ^ 
ropskega Sredozemlja in jugovzhoda P'^ 
štor in delavce za podružnice svoje ifd" 
strije. Istočasno išče možnosti industrijs^ 
tehnične in trgovinske kooperacije. OoA 
pa je koncem koncev zaenkrat edini reC 
instrument, po katerem gospodarsko ^ 
stali evropski jugovzhod in Sredozemlje '3 
ko zboljšata življenjske pogoje svojega P'"* 
bivalstva in donosnost svojega narodni 
gospodarstva.

RAD!0 CELOVEC
Poročita: 5.00 — 6.50 — 8.00 — 10.00 — 15 00 17.00

— 19.00 — 20.00 — 22.00 — 25.00 — 24.00.
Dnevno oddajo: (razen ob sobotah, nedetjah !n 

praznikih): 5.05 Ljudske viie — 5.30 Kmettjska oddaja
— 5.33 Ljudske viie — 5.40 Jutranja opažanja — 5.43 
Pisane jutranje metodije — 6.00 Jutranja gimnastika 
—- 6.35 Gtasba in dobri nasveti — 6.45 Deietni roz- 
gted — 7.00 Gtasbeni mozaik — 7.45 Lokatna poročita
— 8.05 Godba na pihata — 8.15 Oddaja za ieno —
9.00 Za prijatetje stare gtasbe — 10.05 Operetni kon
cert — 11.25 Oddaja za podeietje — 11.45 Za avtomo- 
bitiste — 13.05 Deietni razgtedi — 13.30 Gtasba po 
kositu — 13.45 Stovenska oddaja — 15.30 še vedno 
pritjubtjeno — 16.15 Ženska oddaja — 18.10 Odmev 
časa — 18.40 šport — 18.45 Note in beteike — 18.55 
Lahko noč otrokom — 19.03 Pregted sporeda — 19.05 
Zabeteiite si — 19.35 Metodija in ritem — 20.05 De- 
ietna poročita — 22.10 šport iz vsega sveta.

Sobota, 19. 8.: 5.05 Za tiste, ki zgodaj vstajajo —
6.05 Pisana jutranja metodija — 6.55 Gtasbeni mozaik
— 7.40 Mednarodni detovni trg — 7.55 Naš hišni vrt
— 8.05 Družinski obzornik — 10.00 Krasno je to jutro
— 10.45 Naša tepa domovina — 13.30 Aktuatna repor
taža — 13.45 Poskočno in zabavno — 14.00 Godba na 
pihata — 16.00 še vedno pritjubtjeno — 18.00 Deietni 
razgtedi — 18.20 Novo o koroški visoki šoti — 18.35 
Majhna soiistična parada — 19 05 Koračnice — 19.50 
Note in beteike — 20.10 Zveneča Avstrija — 21.15 
tjudske pesmi — 22.20 Ptesna gtasba po naročitu.

Nodotja, 20. 8.:6.10tgranaorgte— 7.40Vese!one- 
detjsko jutro — 8.10 Kmetijska oddaja — 8.15 Vsa
kdo ima svojega konjička — 9.00 Na obisku pri 
Ernst VVaidbrunnu — 10.30 Radijska pripovedka —
11.00 Dopotdanski koncert — 12.03 Za avtomobitiste
— 13.05 Ogtedato mestnega gtedatišča — 13.45 tz 
domovine — 14.30 Voščita — 16.00 Muztkat — 17.05 
Koncert tjudske gtasbe — 18 00 Juini sosedje — 19.00 
Nedetjski šport — 19.30 Govori deietni gtavar Hans 
Sima — 20.10 Tujci med potjo — 21.15 Zadnja po
staja Dunaj.

Ponodotjek, 21. 8.: 5 05 Za tiste, ki zgodaj vsta
jajo — 6 05 Pisana jutranja metodija — 6.50 Gtasbeni 
mozaik — 8.05 Obisk v ponedetjek — 9.00 Potetje, 
sonce in gtasba — 9.30 Vesete note mojstrov — 10.45 
Roman — 11.03 Ljudska gtasba — 13 30 Knjiini kotiček
— 15.00 tz gtasbenega živtjenja Štajercev — 16.15 Za 
ieno: V iivtjenju ni nič novega — 16.30 Otroška od
daja — 17.10 Kar radi postušamo — 18.00 Deietni raz
gtedi — 18.45 Oddaja kmetijske zbornice — 19.50 No
te in beteike — 20.10 Nove avstrijske operete — 21.00 
Od gorske vasi do tujsko-prometnega središča — 
21.30 tz avstrijskega gtasbenega ustvarjanja.

tzdajatetj, zatointk tn tastnik: Zveza stovenskth orgo- 
ntzactj na Koroškem; gtavni urednik: Rado Janeitč; 
odgovorni urednik: Andrej Kokot; urodntštvo tn upra
va: 9021 Ktagenfurt — Cetovec, Gasometergasse 10, 
tet. 32-5-50 — Ttska: Zatointška tn tiskarska družbo 
z o. j. Drava Cetovec - Borovtje.

SLOVENSKE ODDAJE
ws"*Sobota, 19. 8.: 9.00 Od pesmi do pesmi — od 

do srca.
Nedetja, 20. 8.: 7.10 Duhovni nagovor — Spe*^ 

Ponodeljok.M. 8 13.45 Informacije — Iz
°Per

Torek, 22. 8.: 9.30 Za vsakega nekaj — 13.45 
macije — šport od tu in tam — Otroci poslušajte 

Sreda, 23. 8.: 13.45 informacije — tz popotne 
(V. Zatotot: Siam — !!. det) — Zbori pojejo. ^ 

četrtek, 24. 8.: 13.45 informacije — žena, dre ' 
dom. p?

Petek, 25. 8.: 13.45 informacije — Za razvedri!*? 
koncu tedna.

Torek, 22. 8.: 5.05 Za tiste, ki zgodaj vstajaj*^ 
6.05 Pisana jutranja gtasba — 6.50 Gtasbeni

9.00 Potetje, sonce in gtasba — 10.45 Rom<^. 
11.03 Ljudska gtasba — 15.00 Ljudske viie — 
ieno: V iivtjenju nič novega — 16.30 Otroška od , 
— 17.10 Zabavna gtasba — 18.00 Deietni razg!" 
18.45 Oddaja sindikatne zveze — 19.05 Ljudska 9^, 
ba — 19.50 Noto in beteike — 20.10 Orkestrski 
cert.

Sreda, 23. 8.: 5.05 Za tiste, ki zgodaj s"3jd°.L,i'
6.05 Pisana jutranja gtasba — 6.50 Gtasbeni
— 9.00 Potetje, sonce in gtasba — 9.30 Vesote %
mojstrov — 10.00 Pretežno vedro — 11.03 ^
gtasba — 13.30 Zborovska gtasba — 14.30 Ota* ^ 
pismo popotdne — 16.15 Za ieno: V iivtjenju .,it' 
vega — 16.30 Operetni koncert — 17.10 V d^ jp 
kavarni — 18.00 Deietni razgtedi — 18.45 3 ^ 
združenja industriateov — 19.05 Kjer prepevajo* ;p 
ostanemo — 19.35 Za prijatetja ptanin — 19.50 
beteike — 20.10 Muzika) — 21.30 Zvezne deie" 
predstav!ja]o:Tirotska. ^

čotrtok, 24. 8.: 5.05 Za tiste, ki zgodaj vstaj"! ^
6.05 Pisana jutranja gtasba — 6.50 Gtasbeni ^
— 9.00 Potetje, sonce in gtasba — 9.30 Vosete^p 
mojstrov — 10 45 ..Postušaj gtasove potetja", ' ^
— 11.03 Ljudska gtasba — 13.30 Zabe!oieno^;o
roških cestah — 14.30 Portret sktadatetjev — ^ 
ieno: V iivtjenju nič novega — 16.30 Otroška "^]i'
— 17.10 Operetne metodije — 18.15 Oddaja 
stične stranke Avstrijo — 19.05 Avstrijska P ^ 
godba — 19 50 Note in beteike — 21.00 tz kor" 
gtasbenega iivtjenja.

Pelok, 2S. 8.: 5.05 Za tiste, ki ___ ,
6.05 Pisana jutranja gtasba — 6 50 Gtasbeni
— 9.00 Potetje, sonce tn gtasba — 9 30 
deta W A Mozarta — 10.00 Od metodije do ^
— 10.45 „Postušaj gtasove potetja", roman ^ 
Ljudska gtasba — 14 30 Med potjo po Staje'*
14 45 štajerska ttteratura — 15 00 Zborovsko 
16.15 Žena v kmetijstvu — 16.30 Otroška od 
17.10 Gtasba za konec tedna — 18 00 Deietni '"p ^
— 18.45 Oddaja detavske zbornice — 19 50
beteike — 20.10 Stavnostno igre v Sotnograd"

zgodaj


